

bb 49. az árvédelmi információs szolgálat telefonszáma

tm-ju

1970. május 17.

az árvízvédelmi kormánybiztosság a magánérdeklődők tájékoztatására pénteken információs szolgálatot létesített. a nagy számú érdeklődésre való tekintettel a korábbi 125-942 számú telefonállomáson kívül a 329-300 és a 329-301 számú állomás is a közönség rendelkezésére áll. /mti/

- v é g e -

20.21/ju KC

-28-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k
1970. május . 18.

bb.1. vita a törzsgárdák megbecsülésének készülő irányelveiről
i sl/gk/p ie la 1970. május 18.

somogyi Lajos, az mti főmunkatársa jelenti:

a szot elnöksége legutóbb 1961-ben adott ki irányelveket a törzsgárdák tagjainak fokozott megbecsüléséről. az azóta történt változások, az új munka törvénykönyv megjelenése szükségessé teszi ezeknek az irányelveknek a kiegészítését, módosítását. a szot illetékes szervei elkészítettek az új irányelvek tervezetét, s ezeket a szakszervezetek a legkülönbözőbb szinteken megvitatták. a vélemények, javaslatok alapján a tervezetet átdolgozzák, azt újra vitára bocsátják, majd az év második felében a szot elnöksége elé terjesztik jóváhagyásra.

az irányelv-tervezet helyesli a törzsgárdák létrehozását, azoknak a dolgozóknak a nagyobb megbecsülését, akik hűségükkel, fegyelmezett magatartásukkal, jó munkával segítik a vállalati, népgazdasági feladatok megoldását. az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy a törzsgárdatagok megbecsüléséért már sokat tesznek az illetékesek, ugyanakkor a törzsgárda szabályzatok számos helytelen, sőt jogszabályellenes megoldást is tartalmaznak, vagy nem rendeznek egyértelműen egyes fontos kérdéseket.

a tervezet értelmében a vállalati törzsgárda szervezeti-
leg, felügyeleti és irányítási szempontból a vállalati szakszerveze-
ti bizottsághoz tartozik. a tervezet kidolgozó helyesnek tartják,
ha a törzsgárda tagsága szűkebb körű, három-öt tagú vezetőséget
választ a törzsgárda ügyviteli, nyilvántartási feladatainak ellá-
tására s képviseli a törzsgárdát a vállalat gazdasági vezetésénél.
a törzsgárdának azonban nem szabad elkülönülnie a vállalat többi
dolgozójától, nem alakulhat külön társadalmi szervezetté.
/folyt köv ./

10

-1-

bb.1. vita a törzsgárdák.... 1.folyt/p

a tervezet szerint a törzsgárdák megalakítása nemcsak a vállalatoknál, hanem hivatalokban, intézetekben, intézményekben is helyeselhető, mindenütt, ahol szakszervezeti tanács vagy szakszervezeti bizottság működik. azokat kell törzsgárda-tagnak tekinteni, akiknek megszakitás nélkül legalább ötéves munkaviszonyuk van azonos munkahelyükön, beleszámítva azt az időt is, amit előző vállalatuknál töltöttek, feltéve, hogy onnan a régi jogszabályok szerint népgazdasági érdekből, 1968. január 1-e után pedig akár indokolás nélkül helyezték át új munkahelyükre. az igazságszággal ugyanis ellenkeznek, hogy hátrányosabb helyzetbe kerülnének azok, akik éppen népgazdasági érdekből cserélték munkahelyet. a tervezet készítői egyetértenek azzal is, hogy aki korábban már jelenlegi vállalatánál dolgozott, onnan kilépett, s újra visszalépett, a régebben eltöltött idejét is vehessék figyelembe a törzsgárda-tagság odaitélésakor. a törzsgárda-tagságnak azonban nem lehet egyedül az eltöltött munkaidő a kritériuma, a nagyobb megbecsülés csak annak jár, aki becsületesen, fegyelmezetten végzi munkáját.

az irányelv-tervezet helyteleníti, hogy a törzsgárdatagsághoz bárhol megköveteljék a szakszervezeti tagságot. ez ugyanis ellenkezik a szakszervezetek alapszabályával, amely a dolgozók belátására, döntésére bizza, hogy belépnek-e a szakszervezetbe vagy sem. a szakszervezeteknek joguk és lehetőségük van arra, hogy a törzsgárdán belül is előnyben részesítsék a szervezett dolgozókat.

a tervezet javaslatokat tartalmaz a törzsgárdatagság erkölcsi és anyagi elismerésére. eszerint ötévi, megszakitás nélküli munkaviszony után a törzsgárdajelvény bronz, tíz év után ezüst, tizenöt év után pedig a törzsgárdajelvény arany fokozatával tüntetnék ki a törzsgárda-tagokat. a tervezet változatlanul helyesnek tartja, hogy a törzsgárdatagság megkülönböztetett anyagi juttatásokban részesüljön, például nagyobb év végi részesedést, hűségjutalmat kapjon. más esetekben csak akkor szabad anyagi előnyökhöz juttatni a törzsgárda tagjait más dolgozókkal szemben, ha az egyéb feltételek azonosak. ilyen például a bel-és külföldi üdültetés, a külföldi tanulmányut, az *della mi* kitüntetés, az övközi béremelés, a gyermekek bölcsődei, óvodai felvétele, a lakásépítés segítése, a tanulmányi szerződések, az előmeneteli lehetőségek stb.

a tervezet javasolja, hogy hasznosítsák a vállalatok a törzsgárda-tagság sokéves tapasztalatait, fokozottan támaszkodjanak kezdeményezéseikre, javaslataikra.

/folyt köv ./

-2-

bb. 1. vita a törzsgárdák..... 2./folyt /p

az irányelv-tervezet helyesli, hogy a törzsgárda -tagok felvételéről szavazással döntsenek. az is elfogadható megoldás lehet, ha esetenként egy-egy kiemelkedő teljesítményt elért dolgozót soron kívül törzsgárda-tagnak nyilvánítanak. a törzsgárda-tagtól el kell várni a fegyelmezettséget, munkájának lelkiismeretes ellátását. ezért nem lehet a törzsgárda tagja, illetve a tagságra méltatlanná válik, aki a munkafegyelmet megszegi, fegyelmi vétségeket követ el vagy kötelezettségeit hanyagul, felületesen teljesíti. az ilyen dolgozó a törzsgárdába nem vehető fel, illetve a törzsgárdából ki kell zárni. nem lehet azonban akadálya annak, hogy a kizárt törzsgárda-tagot, ha hibáit kijavítja, ismét felvegyék a törzsgárda tagjainak sorába, és korábbi törzsgárda-éveit is beszámítsák. /mti/

--

bb.2. népszerűek külföldön a magyar gyermekkönyvek

1 tf/gg/p zs la

1970. május 18

a könyvszakma rangos nemzetközi kiállításain az utóbbi időben egész sor megállapodást kötött a kultura külkereskedelmi vállalat a budapesti corvina kiadó albumainak külföldi kiadókkal közös megjelentetésére. különösen népszerűek a külföldi könyvpiacra a magyar gyermekkönyvek, ifjúsági kiadványok. a közelmultban megrendezett lipcsei könyvkiállításon a német kinderbuchverlag 15.000 példányban rendelte meg gergely mártia „homokvár titka”, című könyvének németnyelvű változatát, s ugyanekkora tétel szállítására kötött megállapodást gál pál „cseppből az óceánig”, című könyvére, a hazai és külföldi gyermekek körében egyaránt népszerű „bölcshagoly”, sorozat egyik új írására. kormos mártia „csodafuvola”, -jából huszezer példányra tart igényt a kinderbuchverlag. nagy keletje van - német nyelvterületen - a „hektor a hőscincér”, -nek is, görgey gábor mese-regényének. nagy példányszámban rendelte meg az altberliner verlag halasi mária könyvét, a „kati az utolsó padban”, -t. legutóbb bolognában is kötött üzleteket - az ottani nemzetközi gyermekkönyv kiállításon - a kultura külkereskedelmi vállalat. /mti/

--

-3-

bb.3. magyar sebészprofesszor lett a nemzetközi sebészkollégium egyik alelnöke

i ms /tr/p zs la

1970. május 18.

a nemzetközi sebész kollégium elnevezésű szervezet, a közelmúltban tartotta párizsban xvii. kongresszusát, s a következő két évre alelnökévé választotta dr. rubányi pál professzort, a budapesti 1. számú sebészeti klinika igazgatóját.

rubányi professzor elmondta az mti munkatársának, hogy a nemzetközi sebész kollégium hetvennél több országot tömörít soraiba, s minden világrészben működik regionális szervezete. hazánk három évvel ezelőtt lett a kollégium tagja.

a mostani kongresszuson magyarországot négyen képviselték. nagy figyelemmel fogadták dr. szabolics zoltán professzornak, a szombathelyi kórház sebészfőorvosának előadását a hasnyálmirigy-ciszták elváltozásairól. jó magam a thrombo-embólia megelőzéséről és az idős betegek sebészi kezelésében szerzett tapasztalataimról számoltam be. rajtunk kívül dr. hüttl ivadar, a semmelweis kórház sebészfőorvosa és dr. hönig vilmos főorvos az országos traumatológiai intézet igazgatóhelyettese vett részt a kongresszuson.

- a kongresszus vezetőségének felkérésére megszerveztük a résztvevők egy nagyobb csoportjának magyarországi látogatását. a vendégek négy napot töltöttek hazánkban, s többek között két szűk körű kerekasztalkonferencián is résztvettek. élményeikről, tapasztalataikról igen kedvezően nyilatkoztak./mti/

-. -

bb.4. szobrot állítanak a „harkányi varázsló,-nak, zsigmondy vilmos geológusnak

vid ká/p cz

1970. május 18.

európai hírű fürdőhelyünkön -harkányban - szobrot állítanak zsigmondy vilmos geológusnak és bányamérnöknek, aki 1866-ban feltárta a gyógyító erejű termálvizet. a tenkesalja népe akkoriban valósággal varázslóként tisztelte a tudós mérnököt. harkány tulajdonképpen ettől az időponttól számít fürdőhelynek és ma már az évi több mint egymillió vendégforgalmával az ország egyik legnagyobb gyógyfürdőhelyének számít. a községi tanács adott megízást zsigmondy vilmos szobrának elkészítésére és kijelölték a helyét is: a fürdő szép parkjában - a zsigmondyról elnevezett sétány közelében - helyezik el. a szobrot jövőre, a „harkányi varázsló, születésének 150. évfordulója alkalmából avatják fel./mti/

-. -

-4-

bb.5. többszáz kiállító biztosította vásári vagyonát

i kf/kf/op ie la

1970. május 18.

az állami biztosító is részt vállalt a budapesti nemzetközi vásárból: a kiállított milliárdos értékek esetleges kárainak kockázatát vállalja ügyfelei helyett.

a vásári szabályzat szerint valamennyi hazai és külföldi kiállító az állami biztosítóval szerződött szavatossági-másoknak okozott károkra érvényes-biztosításra. a kiállító szervezetek és kisiparosok, valamint az állami vállalatok egy része, összesen többszázán vették igénybe a szállítmányozási biztosítást, vagy a tüzre, a csőrepedésre, a betörésre, a rablásra vagy a vagyontárgyak elveszésére érvényes biztosítást. a külföldi cégek többsége még indulás előtt, otthon gondoskodott a vásáron kiállított értékeiknek biztosítására, többen azonban az állami biztosítóval kötöttek szerződést. a vásár után sok cég nem viszi haza pavilonjának berendezési tárgyait, dekorációit; ezekre a következő vásárig tárolási biztosítást kötnek.

az állami biztosító a vásáron saját pavilonjában áll ügyfelei rendelkezésére, a helyszínen intéznek mindenféle biztosítási ügyet. a külföldiek saját országuk pénznemében fizethetik be a biztosítási díjat, s így kár esetén ugyanabban a pénznemben kapnak kártérítést. a vásári károkat az állami biztosító pavilonjában, vagy a hungexpo irodájában lehet bejelenteni, s a károsodást a vásári rendőrségekkel is közölni kell.

a bny-n már működik a kárbiztosok testülete, amely a hazai és a külföldi biztosítások alapján rendezi az esetleges károkat./mti/

-. -

bb.6. pályaválasztás és a szakmák rangsorolása- „szakképzési kutatások 1.,,

i ol/lk/p ie la

1970. május 18.

hétézer fiatalra kiterjedő statisztikai felmérés, egy több éves kutató munka első fázisának eredményeit foglalja össze a munkaügyi minisztérium „szakképzési kutatások 1.,, című új kiadványa. a tanulmány alapjául szolgáló ivek kérdéseit pedagógusok, pszichológusok, szociológusok és közgazdászok állították össze, azzal a céllal, hogy végülis arra kapjanak választ: egyáltalán lehet-e „kivülről, a pályaválasztás előtt megfelelően megismerni a pályát, milyen ismeretekre van ehhez szükség; mi történik azokkal, akik lemorzsolódnak valamilyen iskolatípusból; milyen ma az iskolákban a tanulók pályára való felkészítése és milyenek kellene lennie?

/folyt köv ./

-5-

bb 6. / pályaválasztás és a ... 1. folyt./-ju

a kérdőíveket az 1968-69-es tanévben végzett /iii. éves/ szakmunkástanulók és a velük összehasonlítható szakmában tanuló iv. éves szakközépiskolások, továbbá néhány éve már dolgozó fiatal szakmunkások kapták kézhez. a válaszokból kiderült, hogy a szervezett pályaválasztási tanácsadás, a tömegkommunikációs eszközök - a sajtó, rádió, televízió és a könyv - együttesen sem hatnak olyan alapvetően a pályaválasztásra mint a család, az ismeretségi kör önmagában is sok véletlen elemet képviselő szerepe. a lányoknál nagy hatású tanáraik tanácsa, míg a fiúknál ez a tényező a második, harmadik helyre szorul.

a kérdezettek közül sokan készültek eredetileg más pályára. 13,3 százalékuk a rossz tanulmányi eredmények miatt adta fel kezdeti terveit, de mivel már a legelején ipari tanulónak akartak jelentkezni, ez számukra csupán a szakma megváltozását jelentette. az eredeti választás módosításának okai azonban többnyire más jellegűek: a kérdezettek 9,2 százaléka pl. azért tért át, mert az újonnan választott szakmában hamarabb juthatott önálló keresethez - ez inkább a lányoknál volt szempont-, a jobb elhelyezkedés lehetősége nagyobb mértékben a fiúknál érvényesült.

érdekes tanulsággal szolgált a szakmák ,, rangsorolása,, is. tizenöt féle pályáról kértek véleményt a kutatók, a társadalmi elismertség sorrendjének felállításával. a válaszadók szerint is a a legmagasabb értéke a hivatás-jellegű szakmáknak van. ám saját maguk - amint az a megelőző válaszokból is kitűnt - nem ezeket a pályákat választották. a lányok iven e tekintetben első helyet kapott a kereskedelem és a vendéglátóipar. az ápolónői foglalkozás az ötödik helyre került, kifejezve azt az ellentmondást, ami a pálya hivatásjellege és anyagi elismertsége között a közelmúltban még fennállt. a mezőgazdaság fokozódó gépesítése és korszerűsítése ellenére az idevágó szakmák rossz ,, helyezést,, kaptak. a kőműves szakma eléggé hátrányos megítélésében többé-kevésbe az egész építőiparra kiterjedő értéktétel tükröződik, ez különösen azért érdekes, mert az építőiparban és főleg a kőműves szakmában a keresetek igen jók.

/ folyt. köv./

To

-6-

bb.6. pályaválasztás és 2.folyt /p

kitűnt a válaszokból, hogy a kérdezett, már dolgozó fiatalok zöme meg kíván maradni jelenlegi vállalatánál. a szakmát változtatók száma igen alacsony. a kutatók nem egy vallomásnak is beillő választ kaptak arról, hogy a kérdezett fiatal szakmája milyen fontos a jövő, a technikai fejlődés szempontjából. nagyon pozitív válaszokat adtak a továbbtanulás, a kiegészítő, továbbképző jellegű szakmai fejlődés igényére. az is kiderült, hogy a továbbtanulást a legtöbb fiatal nem a fizikai munkától való elszakadás lehetőségének tekinti.

végezetül, a megjegyzés rovat szolgáltatta a legérdekesebb tanulságot; mivel és miért elégedetlenek a fiatal szakmunkások? a szakma anyagi és erkölcsi megbecsülését hiányolják, elégedetlenek a kezdő keresetekkel, elmarasztalják a technikai színvonalat és hiányolják a személyes törődést. noha a megjegyzés rovatban zömében szubjektív és többnyire negatív vélemények tükröződnek, a vizsgálatot vezető szakemberek összességében rendkívül pozitív jelenségnek tartják; hogy még a negatív észrevételek is a fiatalok társadalmi felelősségérzetéről, munka és ügyszeretetről vallanak./mt1/

bb.7. ,,varázsszem,, a vasuti kocsikon

vid/p kz la

1970. május 18.

az ország vasutvonalain először a máv miskolci igazgatóságához tartozó szihalom állomáson szereltek fel francia gyártmányú hőnfutásvizsgáló ,,varázsszemet,,. hat hónapi kísérletre vették át.

a máv vonalain ötven kilométerenként hosszunyelű kalapács-csal ,,megveregetik,, a vasuti kocsik csapágyait. így állapítják meg nincs-e valami rendellenesség. a francia készülék ezt a szubjektív érzékelést küszöböli ki.

a készülék - a két sínparra szerelt nagylátószögű objektívek - az infrasugárzás elve alapján állapítja meg a továbbhaladó kocsik csapágyának hőfokát. ezt nyomban egy érzékelő-és regisztráló készülékbe továbbítja. ha a csapágy hőfoka magasabb a megengedettnél, akkor már fény-és hangjelzéseket is ad. minden egyes csapágy hőmérséklete milliméter papíron is rögzítődik s így hónapok múltán is megállapítható az esetleges hiba. az objektívek a regisztráló készüléktől mintegy 3,5 kilométerre vannak, hogy a forgalmi személyzetnek legyen ideje eldönteni, a kocsit továbbengedi-e, vagy pedig kisorsolja. a berendezés érzékenysége jellemző, hogy az emberi test hőmérsékletét is regisztrálja, sőt még azt is kimutatja, ha két tenyér összedörzsölésével a hőmérséklet növekszik.

/folyt köv ./

To

-7-

bb.7. „varázsszem,,1.folyt /p

a hőhatáson alapuló fotocellás berendezés azt is jelzi, ha valahol egy féktuskó „beragadt,, a hibát illetve a hibás kocsit keresgélni sem kell. a készülék ugyanis az első tengelyhez mérten megszámlálja és jelzi a „hőnfutó,, kocsi számát.

az eddigi gyakorlat szerint huszonnégy óra alatt átlagosan négy-hat hibásodott csapágyat „szűrt ki,, a berendezés és egyetlen „hőnfutó,, kocsi sem került el „figyelmét., /mt1/

--

bb.8. fáradt olajból teljes értékű

1 sl/mm/p ie la

1970. május 18.

dobrovi dezső mérnök találmánya alapján a gépszakmai ktsz újszerű készülék gyártását kezdte meg, amely a fáradt olajat teljes értékűvé újítja fel. a készülék segítségével a diesel-motorok, tehergépkocsik, traktorok, személyautók, mozdonyok, hajók, repülőgépek, gőzgépek, hűtőgépek, légszivattyúk, transzformátorok elhasznált olajából óránként 50 liter tiszta eredetivel azonos minőségű olajat nyernek. önköltsége literenként 3-5 forint, tehát jóval olcsóbb, mintha új olajat vennének. /mt1/

--

-8-

10

bb 9. érdekes régészeti munkák baranyában

vid-fm szb la

1970. május 18.

évek óta tartó kutatás, helyreállítás eredményeként értékes középkori műemlékek birtokbavételére készülnek baranyában. egyik legjelentősebb, leglátványosabb régészeti munka a pécsi vár, a barbakán körüli feltárás, amely a mecsekaljai város lakóinak szeme előtt és érdeklődésétől kísérve folyik negyedik esztendője. a nagyszabású program első szakasza még tavasszal befejeződik. az öreg házak gyűrűjéből „kihámazott,, restaurált körbástya környékét, a déli várarok helyén létesített kertet parképítők csinosítják. a xvii-xviii. századi metszetek alapján helyreállított várrész valóban a középkor hangulatát idézi pécs kel- lős közepén. a feltárást a belsővár nyugati részén folytatják a régészek.

„kaput nyit,, a keleti-mecsek festői környezetű műemléke, máré-vára is, ahol tíz évvel ezelőtt kezdődtek az ásatási és helyreállítási munkák. a xiii. századból származó építmény maradványait valósággal ki kellett fejteni a mindent elborító cserjéből és a romokat vastagon fedő földhalomból. a janus pannonius múzeum közreműködésével rövidesen kiállítás nyílik az ásatás során előkerült leletanyagból, amely a római kortól a xvi. századig mutatja be máré várának történetét.

mecseknádasdon ugyancsak középkori építészeti emléket tártak fel és állítanak helyre: egy xiii. századvégi templom körítőfalát, a templom belsőjében pedig egy korábbi korszakból származó, kisebb templom nyomait. /mt1/

--

bb 10. a magyar optikai művek valósítja meg a kutatók ötleteit - új üzem épül veszprémben

vid-fm szb la

1970. május 18.

üzemet épít veszprémben a magyar optikai művek. az új létesítmény a hazai műszergyártásban egyedülálló feladatot tölt majd be: a vegyipari kutatás központjában a tudományos munka „melléktermékeit,, hasznosítják. a veszprémi vegyipari egyetem, a nehézipari kutató intézet, a magyar ásványolaj- és földgáz kísérleti intézet, valamint a műszaki kémiai kutató intézet nagyszabású kísérletei közben ugyanis - azok gyorsítása, eredményessége érdekében - különböző műszereket szerkesztenek, amelyek a tudományos folyamat kiegészítői. az új műszerek között azonban számos olyan található, amely kiválóan hasznosítható lenne a vegyipari egyéb ágaiban.

/folyt.köv./

8.05/szb

10.9.20

-9-

bb 10. /a magyar optikai művek... 1. folyt./-szb

a vegyipari egyetem két tanszékén kifejezetten műszerkutatásokkal is foglalkoznak. így a kémiai analitikai tanszék dr. Pungor Ernőnek, a tudományos akadémia levelező tagjának vezetésével már világhírű konstrukciók birtokosa. hasonlóképpen elismertek a fizikai kémiai tanszék műszerei is, amelyek zömmel dr. Dévai József professzor nevéhez fűződnek. a két szakember műsereiből az elmúlt években több mint százmillió forint értékben exportáltak is. a tudományos munka ezen „melléktermékeinek”, terveit és prototípusait készíti majd el a magyar optikai művek új üzeme szoros kooperációban a kémiai analitikai tanszékkel. így az ötletek már megfelelő kivitelezésben közvetlenül a tudományos bázisból indulhatnak az országos és világhírnév felé. a tervek szerint az új üzem szeptemberben kezdi meg a termelést. /mti/

--

bb 11. tit-székház épül salgótarjánban

vid-ká szb -cz

1970. május 18.

megkezdtek a nógrád megyei tit salgótarjáni székházának alapozását. a mintegy három- és félmillió forintos beruházással létesülő kétemeletes székházat még ez év végén átadják rendeltetésének. /mti/

--

bb 12. új vízátemelőmű, főcsatorna az algyői olajmező belvívédelmére

vid-ká szb -cz

1970. május 18.

az algyői szénhidrogén medencében folytatják a nagyszabású belvívédelmi munkákat. legutóbb ugyanis több mint 25 négyzetkilométeres területet öntött el a víz az országnak ezen a legmélyebb fekvésű területén, s az olajbányászok csak rendkívüli erőfeszítések árán tudták teljesíteni feladatukat. a termelő üzem dolgozói az olajbányászat történetében valószínűleg először használt eszközöket, derékig érő halászcsizmákat szereztek be, hogy a hatalmas vízben, sárban megközelíthessék a kútakat. ennek ellenére néhány kutat, amelyeket hogyan sem tudtak megközelíteni, le kellett zárni.

/folyt.kövmő

8.10/szb

-10-

bb 12. /új vízátemelőmű,... 1. folyt./-szb

most mintegy 25 millió forintot ruháznak be az olajmező belvívédelmére. a medencét keresztülszelő ugynevezett pölöséri főcsatornát 10 méteresre szélesítik, amely így másodpercenként 10 köbméter víz elvezetésére lesz képes. a csatorna végén új vízátemelő művet építenek, amely a csatorna vizét a tiszába szivattyúzza. a vízmű mellett anyagtárolót építenek, ahol nagymennyiségű perlitet halmoznak fel. ezzel az anyaggal meggátolhatják a tiszta olaj-szennyeződését. a folyó védelmét egyébként az ugynevezett olajfogó csapdák is szolgálják. mintegy 10 ilyen olajfogó-művet állítanak fel az átereszeknél. /mti/

--

bb 13. színes film borsod megyéről

vid-ká szb -cz

1970. május 18.

hazánk felszabadulásának jubileuma alkalmából, fekete gyula író szöveggönyvének felhasználásával, a borsod megyei filmszakemberek harminc perces színes filmet készítenek az elmúlt huszonöt esztendő borsodi eredményeiről: a települések, üzemek gazdasági és kulturális fejlődéséről, a természeti szépségekben bővelkedő vidékekről, a népművészeti tájakról. a film többek között bemutatja a felszabadulás után épült két szocialista város, kazincbarcika és leninváros dolgozóinak megváltozott életét, a kétszáz éves évfordulóját ünneplő diósgyőri lenin kohászati művek új üzemait, tokajhegyalja szőlőskertjeit, híres pincéit, a matyó népművészet legszebb alkotásait. a filmet augusztus 20-án mutatják be. /mti/

--

bb 14. pataki andrás elvtárs,

mm szb hgy

1970. május 18.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa elhunyt. hamvasztás előtti bucsuztatása a megyeri temetőben május 20-án 12 órakor lesz.

mszmp xi. kerületi bizottsága

/mti/

--

9.47/szb

-11-

o

bb 15. megkezdődött a mezőgazdasági szakmunkástanulók háromnapos országos versenye

vid-ká szb hgy

1970. május 18.

baranyában rendezik meg a mém a mezőgazdasági szakmunkás-képző iskolák legjobb tanulóinak országos versenyét, amelyre immár a nyolcadik alkalommal kerül sor. a három napig tartó verseny során harminc iskola csaknem száz tanulója küzd a szakma becsületéért, a „szakma kiváló tanulója, megtisztelő címért. az országos vetélkedőt hétfőn ünnepélyesen nyitották meg pécsváradon, s mindjárt utána megkezdődött a munka: az írásbeli feladatok megoldásához láttak hozzá az ifjú szakmunkásjelöltek.

kedden gyakorlati próbával folytatódik a verseny. négy ágazatban versenyeznek a fiatalok: a szentlőrinci tangazdaságban a szarvasmarha-tenyésztők, a bárri baromfinemesítő telepen a baromfitenyésztők, a villányi állami gazdaságban a szőlőtermelők és a siklósi magyar-bolgár testvériség tsz-ben a zöldségtermelők. szerdán kerül sor a verseny záróvizsgájára.

a mém, a kisz központi bizottsága és a medosz elnöksége, valamint más szervek, intézmények értékes díjakat ajánlottak fel a legjobb tanulók számára. az első díj: külföldi utazás. a versenyszabályzat értelmében azoknak a fiataloknak, akik a háromnapos vetélkedő során negyven pontot gyűjtöttek össze, nem kell képesítő vizsgát tenniük az iskolájukban, hanem automatikusan megkapják a szakmunkás-bizonyítványt. /mt1/

bb 16. virágzik a pécsi „normafa,”

vid-kz szb hgy

1970. március 18.

kivirágzott a pécsi „normafa,” - az az évszázados akác, amelynek virágai az országban elsőként nyílnak ki minden tavasszal. „normafának,” is ezért nevezték el a méhészek: pontosan jelzi ugyanis az akácvirágzás általános kezdetét és virágainak sűrűsége egyúttal a várható akáctermésre is utal.

/folyt.köv./

10.40/szb

-12-

To 10¹⁵

bb 16. /virágzik... 1. folyt./-szb

az öreg akácfa „riadójelére,” a baranyai méhészek azonnal utra keltek, s ezer meg ezer kaptárt raktak teherautókra és vasúti kocsikra. ezekben a napokban körülbelül tízezer méhcsalád indul el egyhónapos országjárásra baranyából. először a legdélibb akácokat keresik fel a dráva mentén, onnan bács-kiskun, majd vas megyébe utaznak, s végül az észak-magyarországi akácerdőkben fejezik be a vándoroltatást. a csapadéokban gazdag tavasz időjárás kedvezett az akác fejlődésének és dus virágzásra van kilátás. ennek megfelelően a baranyai méhészek egy egész tehervonatra való - kereken negyven vagonnyi - mézre kötöttek értékesítési szerződést az országos méhészeti szövetkezeti központtal. /mt1/

bb 17. korszerű kutató-laboratórium épül táplánszentkereszten

vid -kz szb hgy

1970. május 18.

a dél-alföldi mezőgazdasági kísérleti intézet táplánszentkereszti kísérleti telepének kutató-nemesítő kollektívája már több köztermesztésben levő növényfajtát adott a nagyüzemeknek. ilyen például a bőven termő tápláni tavaszi árpa, a tápláni vöröshere, a zab, bab és egyéb növényfajták.

a földművelésügyi kormányzat az eddigi eredményekre alapozva úgy döntött, hogy a telepet egész dunántul egyik gabonakísérleti központjává fejleszti. itt nemesítik majd tovább - s állítják rendszeres kísérletre - a fertői búzát és repcét, a sopronhorpácsi őszi és a tápláni tavaszi árpát.

a megnövekedett feladatokhoz megfelelő feltételekről is gondoskodnak. korszerű kutató-laboratórium épül az állomáson, mintegy tizenhárom millió forintos költséggel. /mt1/

11.40/szb

-13-

13/3¹⁵

b 18. budapesti pedagógusok tanácskozása

t hi/j szb zs

1970. május 18.

hétfőn a madách színházban megkezdődött a budapesti pedagógusok tanévzárót megelőző, hagyományos tanácskozása. a háromnapos eseményen mintegy ezer nevelő - iskolai igazgató, kerületi tanácsi vezető, az oktatásügygel foglalkozó párt-, tanácsi és tömegszervezeti aktivista - vesz részt. a megnyitó plenáris ülésen megjelent sarlós István, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke és lugossy Jenő művelődésügyi miniszterhelyettes. hantos János, a fővárosi tanács vb- elnökhelyettese mondott megnyitót, utána Katona Imre, a budapesti pártbizottság titkára a párt ifjúsági politikájának néhány kérdése címmel tartott előadást.

bevezetőben elismerő szavakkal szólt a budapesti pedagógusoknak a fővárosi ifjúság nevelésében végzett kiemelkedő tevékenységéről, majd az iskolák növekvő feladatairól beszélt. rámutatott arra, hogy a tennivalók szorosan összefüggenek a családok szerkezetében bekövetkezett változásokkal. ilyen például a nők fokozódó részvétele a munkában. a felmérések szerint a budapesti általános iskolások több mint 80 százalékának mindkét szülője dolgozik, kevesebb idejük marad a gyermeknevelésre. emellett az ugynevezett gépi kultúra - mindenekelőtt a televízió - terjedése is jelentős részét köti le a család együtt töltött szabad idejének. ilyen körülmények között növekszik az iskola szerepe és felelőssége. az iskolának egyrészt magára kell vállalnia a korszerű ismeretek tanítását, másrészt ki kell alakítania a fiatalokban a marxista világnézeti meggyőződést, a közösségi szellemet, s nagy szerepe van az ifjúság szabad idejének ésszerű megszervezésében, a fiatalok izlésének formálásában, kulturális igényeinek kielégítésében. e feladatát az iskola csak a családdal, az ifjúsági szervezetekkel, az egész társadalommal közösen tudja megoldani.

a beszámoló rámutatott arra, hogy az iskolával szemben támasztott igények az oktatás-nevelés feltételeinek lényeges javítását követelik meg. ezt csak fokozatosan lehet megteremteni. jelentős eredmény, hogy az általános iskolai tanulócsoporthoz átlagos létszáma 26-ra csökkent, ami több lehetőséget nyújt az egyéni foglalkozásra. javultak a napközi otthonok feltételei is. az iskolákban növekedett a pedagógiai munka színvonala, aminek egyik eredményeként a bukások száma az utóbbi öt esztendőben 40 százalékkal csökkent. /folyt.köv./

11.50/szb

-14-

13³⁵

bb 18. /budapesti... 1. folyt./-szb

jobb körülményeket teremtenek a középfokú oktatásban is. a korszerű középiskolai hálózat kialakítására az utóbbi években tanácsi felügyelet alatt 38 szakközépiskola nyílt meg, megindult és a következő két-három évben az egész fővárosban befejeződik a szakközépiskolai műhelytermek építése.

Katona Imre a továbbiakban részletesen fejtegette az iskola és az ifjúsági szervezet kapcsolatának kérdéseit, elemezte az iskolai pártszervezetek feladatait a párt ifjúsági politikájának megvalósításában. kiemelte a kommunista nevelők példamutatását, majd hangoztatta, hogy a budapesti pártbizottság, a fővárosi tanács, a felügyeletet gyakorló minisztériumi szervek és a kisz budapesti bizottsága egyetértenek a fővárosi oktatás ügy fejlesztésének kérdéseiben, s a párt ifjúsági politikáját is együttes munkával fogják megvalósítani.

a tanácskozás kedden - a Marx Károly közgazdaságtudományi egyetemen - szekcióülésekkel folytatja munkáját. /mti/

--

bb 19. vetélkedő a lengyel gépjármű iparról

gg szb zs

1970. május 18.

a lengyel gépjárműipar napja alkalmából a lengyel kultúra vetélkedőt rendez május 25-én, amelyen bárki részt vehet. előkészítő, tájékoztató anyag a lengyel kultúra titkárságán /vi. kerület, Nagymező utca 15./ átvétel. a fő díj egy komar moped motorkerékpár, s ezen kívül további öt értékes díjat kapnak a nyertesek. /mti/

--

bb 20. a vállalati programok és a népgazdasági terv ágazati célkitűzéseinek összhangja - a könnyűipari minisztérium átfogó vizsgálata

i sz/tr szb ie

1970. május 18.

szántó Ilona, az mti munkatársa jelenti:

csaknem 100 vállalatra kiterjedő felmérés fejeződött be a közelmúltban a könnyűiparban, a minisztérium közgazdasági főosztálya azt vizsgálta, összhangban vannak-e a vállalatok gazdálkodási programjai és a népgazdasági tervnek a könnyűiparra vonatkozó 1970. évi előirányzatai. a jelenlegi gazdaságirányítási rendszer körülményei között a könnyűiparban ez volt az első ilyen jellegű átfogó elemzés.

/folyt.köv./

11.58/szb

-15-

13³⁵

a vállalatok programjai szerint a termelés folyó áron számítva mintegy 10 százalékkal növekszik, szemben a népgazdasági tervelőirányzatokban megjelölt 6,5 százalékkal. mivel a termelési érték - elsősorban az árak mozgása és a kooperációs kapcsolatok változása miatt - csak bizonyos korlátok között jelzi a fejlődést, megvizsgálták a mennyiségi előirányzatokat is. a pamutfonal, a pamut és a selyemszövet kivételével valamennyi fontos termékben többet terveztek a vállalatok, mint amennyit a népgazdasági terv előirányoz. lényegesen növelik az üzemek a belkereskedelmi forgalom számára fontos kötöttárú, konfekcionált ruházati cikkek, műbőrök, függönyök, a szövés nélküli textiliek, és a puhabőrök, bőrdíszműárúk gyártását.

közismert, hogy a vásárlók nem mindig találják meg az üzletekben a keresett cikket. a minisztérium ezzel kapcsolatos vizsgálata szerint nincs egy termékcsoporthoz sem általános hiány, viszont egy-egy termék bizonyos választéka, mérete, illetve mintaváltozata gyakran hiányzik. az igények néhány gyártási ágban meghaladják az ipar termelőképességét, s a kapacitáshiányt még súlyosítja a munkaerőhiány. az áruválasztékot befolyásolja a termelés gazdaságossága is.

a vizsgálatot több intézkedés követte. néhány vállalatot utasítottak az értékesítés átcsoportosítására, vagyis arra, hogy a külkereskedelem helyett a belkereskedelem rendelkezésére bocsásson bizonyos mennyiségű árut. más jellegű intézkedés, hogy a csecsemőkelenyére alkalmas alapanyagot nem engedik más célra felhasználni, továbbá a békéscsabai kötöttárúgyár számára a bébi-kötöttolmák gyártásához és más üzemek ellátásához importfonalról gondoskodtak. az intézkedések hatása az év második felében már érezhető javulást hoz a lakosság áruellátásában.

megvizsgálták egyúttal azt is, mennyire megalapozottak a vállalatok termelési előirányzatai, hogyan támasztják alá azokat a műszaki- és a munkaerőfeltételek, továbbá milyenek az értékesítési lehetőségek, s milyen szerződéses kapcsolatok alakultak ki az ipari és kereskedelmi vállalatok között. néhány gyártási ágban nagyteljesítményű automatagépek beszerzése jelent számottevő új termelőkapacitást és egyben a munkaerőhiány enyhítését szolgálja. /folyt.köv./

Tb
1335

a len- és kenderiparban ez évben 744 új szovjet gyártmányú szövőgép szerelését kezdik meg, a termelésből kivont 644 régi típusú gép helyén. a szombathelyi pamutiparban hétezerrel gyarapszik a fonóorsópark. a kender-jutagárban 41 millió forintos hitellel polipropilén feldolgozógépeket helyeznek üzembe. a gyapjuiparban folytatódik a fésűsfonópai kapacitás-bővítés; a magyar gyapjufonó- és szövőgyár 650 tonna fonal gyártására alkalmas berendezést kap, a richards finomposztógyár csornai telepén 4 300, a magyar posztógyár dunaujvárosi fonódájában 2 400 lörst szerelnek fel. a hazai fésűsfonógyárban gyűrűsfonógépeket és szövőgépeket cserélnek ki korszerűbbekre. a selyemiparban a felszabadulási versenyben a tervezettnél korábban fejeződött be a fonalterjedelmesítő gépek üzembehelyezése, és ez is többlet-terméket jelent. a kötőszövőiparban 45 új harisnyanadrággépet segítségével másfél millióval több harisnyanadrágot bocsát ki. az alapanyaggyártás fokozásához tízenkét új körkötőgépet és tíz új lánchurkoló gépet szereztek be. mivel a kötőszövő textilgyártásához bővíteni kell az amugyis hiányos konfekcionálási kapacitást, a habselyem kötöttárúgyár és a budapesti finomkötöttárúgyár növeli a bedolgozókat, a budapesti harisnyagyár pedig a dobozi és a nagybáttonyi telephelyein újabb 400 munkást foglalkoztat. a május 1. ruhagyárban korszerű vasalógépsort és nagyszámú varrógépet helyeznek üzembe. a bonyhádi cipőgyár jelenlegi beruházása eredményeként még ebben az évben félmillió párral, a következő években pedig 700-800 ezer párral több cipőt bocsát ki. fokozódik a cipőipari alapanyagok, bőrök gyártása is. a papírban a látatlanul vékonypapírgyár működésének megkezdése jelent lényeges előrelépést.

a könnyűipari minisztérium vezetői az első átfogó vizsgálat után úgy döntöttek, hogy ez év második felére vonatkozó kereskedelmi tárgyalások, a megrendelések lezárása után a belkereskedelem szakértőinek bevonásával újabb felmérést kezdenek. ez szintén azt célozza, hogy az mszp központi bizottságának utmutatása szerint ellenőrizzék és szükség esetén intézkedésekkel is elősegítsék a lakosság ellátásának javítását. mti/

--

Tb
1335

kbb 22. szicíliai falu, trójai romos várfal a dóm téren - megkezdtek a szegedi szabadtéri játékok díszleteinek készítését

vid-kz szb hgy

1970. május 18.

a szegedi szabadtéri játékok dóm téri műhelyeiben hétfőn megkezdtek az idei produkciók díszleteinek készítését. vastag attila szcenikus az előkészületekkel kapcsolatban elmondotta: a több mint 200 tagú műszaki gárda 3 hónapos munkával önti formába mindazt, amit a neves tervező művészek - fülöp zoltán, vámos lászló, székely lászló, varga mátyás - az egyes előadások környezetéhez elképzelték.

a háry jános, a trójai nők, a parasztbecsület, a bajazzók, a magyar néphadsereg művészei együttesének vitézi ének című összeállításához, a novoszibirszki vendéglegyüttes csipkerózsi-ka című balettjéhez egyaránt egy alapdíszlet készül. a különféle jelenetekhez kevés változtatással teremtik meg az újabb és újabb helyszínt. a legtöbb díszlet kerekeken gördíthető, könnyen mozgatható építmény lesz. a háttérül szolgáló fogadalmi templomot nem takarják. a háttér- és oldalvilágításhoz sok reflektort helyeznek el az épületen. a parasztbecsületben a husvéti körmenetnél a dóm maga is szerepet kap és ennél a jelenetnél megszólaltatják világhírű orgonáját is. ehhez az operához egyébként egy szicíliai falut építenek fel a 700 négyzetméteres színpadon. két oldalt két emeletnyi magasságba kerülnek az épületeket, az utcákat ábrázoló díszletek. több méter hosszú hidak ívelik át majd a színpadot. a parasztbecsülethez mintegy 5000 négyzetméter területű kulisszát készítenek a munkások. ez a szicíliai falu ad majd játékkeret a bajazzókhoz is.

a trójai nőkhöz ugyancsak monumentális díszlet készül. az egész színpadon áthúzódik majd az ostromlott trója kiégett, féliglerombolt várfala, ennek felületét a tervek szerint műanyagabból képezik ki.

a csipkerózsi-ka szimbólikusan mesés, tüllel takart díszleteit a tervek szerint 2400 méter hosszú vascső rendszerből készítik. a balett előadásán a háttérben a cselekményhez kapcsolódó képsorokat vetítenek.

az összes díszlet elkészítéséhez mintegy 100 köbméter faanyagot, sok tonna vasat, 40 mázsa festéket és enyvet, valamint minden korábbi évnél több műanyagot használnak fel. /mti/

12.45/szb

-18-

bb 21. pályaművek a tanácsi munka korszerűsítésére Szolnok megyében

vid-kz szb hgy

1970. május 18.

a különböző szintű megyei, járási, városi, községi tanácsok munkájának korszerűsítésére, a lakossági ügyek intézésének egyszerűsítésére évenként pályázatot hirdet a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága, a tanácsi apparátusban dolgozók számára. a legutóbbi - sorrendben az ötödik pályázati felhívásra - harmincnégy munka érkezett be, s ezek közül az illetékes szakbizottságok huszonkilencet találtak érdemesnek díjazásra, illetve jutalmazásra. a beküldött javaslatok a tanácsi munka szinte valamennyi témakörét felölelték. foglalkoztak a tanácsi vállalatok állami felügyeletének kérdésével, a tervezés újabb formáival, a pénzügyi munka egyszerűsítésével, a kulturális feladatok jobb szervezésével, irányításával. a megyei tanács vb az elfogadott pályaművek szerzői részére több mint hetvenhét ezer forintot fizetett ki. a közhasznú munkákat sokszorosítják és felhasználásra valamennyi illetékes tanácsi szervnek megküldik. a jó tapasztalatok alapján ez évben ismét meghirdetik a tanácsi dolgozók pályázatát, amelynek feltételei között már szerepelnek az államhatalmi tevékenységre, a közigazgatásra háruló legújabb feladatok megoldása is. /mti/

bb 23. aradnál tetőzik a maros árhulláma

i sb/mm szb ie

1970. május 18.

az országos vízügyi hivataltól kapott tájékoztatás szerint a tiszta felső szakaszán és a szamoson igen lassu az apadás. záhonynál már 24 órája stagnál a vízszint, az eddigi maximum közelében, s további tartós tetőzésre kell számítani. a szamos-szögben elöntött területekről a hétfőre virradó éjjel kétél-tűekkel, motorcsónakokkal, erősen világító vízijárművekkel folytatták a veszélybe került lakosság elköltöztetését. vasárnap estétől hétfő reggelig négyezer embert szállítottak biztonságos helyre. ezzel együtt eddig összesen 34 ezer ember települt át a veszélyeztetett községekből. a szamos és a kraszna közötti területekre a kiáradt vizet a tervek szerint ópályi községgel szemben, a gáton vátott „kapun”, vezetik vissza a krasznába. egyelőre azonban a kraszna vízszintje magasabb, s így meg kell várni, amíg jobban lepad a folyó, s csak ekkor kerülhet sor a víz visszavezetésére.

/folyt.köv./

12.45/szb

-19-

Tó
13³⁵

bb 23. /aradnál... 1. folyt./-szb

a legfrissebb jelentések szerint a maroson levonuló árhullám hétfőn délelőtt a maximum körüli vízzszinttel tetőzik aradnál, ehhez hasonló, tehát a maximumot megközelítő duzzadás várható a magyar szakaszon is. ezért az éjszaka felvonultatott árvédelmi erőket hétfőn délelőtt újabb osztagokkal és számos géppel erősítették meg, s még további erőket irányítanak ebbe a térségbe, hogy felkészüljenek a magas árhullám fogadására, biztonságos levezetésére. /mti/

bb 24. új fűvön a lipicai ménés

vid-kz szb hgy

1970. május 18.

csaknem öthónapos istállóban tartás után ismét új fűvön legel a csipkéskuti csikóménés.

hazánk egyetlen, tisztavérű lipicai tenyésztésében több mint hatvan, egy-három éves csikót nevelnek természetes körülmények között a bükk-fennsík. a hosszúra nyúlt tél miatt hétfőn kerültek először szabad karámba, s egészen az első hóesésig ott tartják majd őket. időközben naponta mintegy harminc kilométert jártatják a ménest az erdei ösvényeken, nehéz terepen. a természetes tartás következtében fejlődnek a lipicai csikók az időjárás viszontagságait jól tűrő, igénytelen, erős izomzatú, kocsi- és ugrólónak egyaránt kiváló egyedekké. a lipicai csikók takarmányuk nagyobb részét a nagy adagu műtrágyával javított legelőkön szerzik meg. /mti/

bb 25. bestiális gyilkosság göllén

vid-kz szb hgy

1970. május 18.

bestiális gyilkosság történt a napokban a somogy megyei gölle községben. gálfi ferencné 27 éves két gyermekes göllei lakos egyik este felkereste szentes imre 83 éves egyedülálló göllei lakost azzal az ürüggyel, hogy tőle mákot és tojást kérjen kölcsön. este nyolc órakor kopogtatott be az idős szentes imréhez, aki már ágyban feküdt. gálfi ferencné leült az ágy közelébe, majd táskájából egy bádogdobozt vett elő: leöntötte benzinnel az idős embert és meggyújtotta. az égő dunnát fejére nyomta, hogy ne hallják a szerencsétlen ember jajveszékését. gálfi ferencné ezután elhagyta a lakást, kívülről be is csukta, hogy ne tudjon kimenekülni a lángokból az idős ember. szentes imre a tűzben és a benzindobozban meghalt. a rendőrség a gyilkost letartóztatta és folytatja a nyomozást. /mti/

13.00/szb

-20-

bb. 26. vízbe fulladt egy fiatalember

i/zsu/rj zs hgy

1970. május 18.

sílagárd községnél át akarta uszni a sárviz-csatornát cetner györgy 28 éves segédmunkás, budaörsi lakos és a vízbe fulladt. /mti/

bb. 27. családi tragédia kunszentmártonban

i/zsu/rj zs hgy

1970 május 18.

vasárnap a késő esti órákban kunszentmártonban vad andrás 3 éves iskolai tanuló játék közben egy drótra kötött lópatkót házuk felett átvezetett 22 000 voltos magasfeszültségű villanyvezetésekre dobott. a kisfiút áramütés érte, a segítségére siető édesapja, édesanyja, valamint magdolna nevű 10 éves testvére is súlyos áramütést kapott. az édesanya, vad miklósné a helyszínen meghalt, míg az édesapát és a 10 éves kislányt életveszélyes állapotban szállították kórházba. a kislány jobb kezét a kórházban amputálni kellett. /mti/

bb. 28. időjárásjelentés

rj hgy

1970. május 18.

a meteorológiai intézet jelenti:

zeles idő

az óceán felől izland szigetén keresztül skandináviába különböző hőmérsékletű légtömegek áramlanak. hatásukra felhős, de az évszakhoz képest enyhe az idő. kontinensünk középső részén továbbra is változékony és hűvös az időjárás. a románia felett lévő ciklon a balkán-félsziget és a fekete-tenger vidékén több helyen záporosodt zivatart okoz.

hazánkban vasárnap a nyugati és a keleti határvidék kivételével erősen felhős idő volt. sokfelé keletkezett záporosodt, zivatart, egy-két helyen jégeső. a lehullott eső mennyisége elég széles eloszlásban általában 5-10 mm között váltakozott, de érsekújvártól 18, szendrőládról 21, berettyóújfaluról 27 mm-t jelentettek. /folyt.köv./

13.05 rj

- 21 -

To
1335

bb. 28. / időjárásjelentés .. 1. folyt./rj

a hőmérséklet csúcserőteljes napközben 16-21 fok között alakult. hétfőn hajnalban 8-13 fokig hűlt le a levegő. délelőtt felhőátvonulások voltak és sokfelé élénk néhány helyen erős északi szél fújt. a hőmérséklet 11 órakor 14-18 fok között váltakozott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 16.3 fok volt 0.8 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm alig változik.

várható időjárás kedd estig:

főként nappali felhőképződés legfeljebb egy-két helyen zápor, zivatar.

keddre fokozatosan mérséklődő északi, északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 6-11 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 20 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 547 cm.

/mti/

bb 30. történelem tudományos ülészek kezdődött székesfehérvárott

vid-kz szb -cz

1970. május 18.

újabb tudományos tanácskozás kezdődött hétfőn székesfehérvárott, az alba regia napok keretében: megnyitották a székesfehérvár 18. századi történetével foglalkozó kétnapos tudományos konferenciát. kutatók, történészek és művészettörténészek 12 előadása hangzik el többek között az ősi város tizenyolcadik századbeli betelepültségéről, közigazgatásáról, épületeiről, a rákóczi szabadságharc alatti helyzetéről, a székesfehérvári püspökség kialakulásáról, valamint a város piaci helyzetéről. /mti/

13.40-//szb

-22-

13.10.00

bb 29. a tanácsi ipar a budapesti nemzetközi vásáron

t kf/kf szb -cz

1970. május 18.

a több mint százezer dolgozót foglalkoztató tanácsi ipar 32 vállalat képviseli a budapesti nemzetközi vásáron - jelentette be kertész istván, a fővárosi tanács ipari főosztályának vezetője hétfőn a magyar sajtó házában tartott sajtótájékoztatón.

bevezetőjében összegezte a husz esztendőös tanácsi ipar fontosságát, fejlődését, eredményeit. elmondotta egyebek között, hogy az országban 215 tanácsi vállalat működik, munkájával tehermentesíti a nagyüzemeket, bedolgozással segíti tevékenységüket, s különféle szolgáltatásokkal könnyíti a lakosság életét. a tanácsi ipar az elmúlt husz esztendő alatt 1-2 milliárdról 11 milliárdra növelte évi termelési értékét; több mint 1.3 milliárd forint értékű árut gyárt külföldi piacokra.

a budapesti nemzetközi vásáron a kiállító vállalatok a tanácsi ipar gazdag, több mint 10 000 féle, termékválasztékából mutatják be a legújabbakat, a legkorszerűbbeket. a tanácsi vállalatok mintegy 1 500 négyzetméternyi területen, öt helyen állítják ki termékeiket. a tanácsi pavilonban újszerű zsinóríró fényreklámok fogadják a látogatókat, bemutatják a magyar szabdalom alapján gyártott korszerű szobai gázfűtő berendezéseket, a részben nyugatnémet licenc alapján készülő cserépkályha gázégőt. műszaki érdekesség a rádió és a televízió javításokhoz segítséget nyújtó szervométer. a kiállítás egyik leglátványosabb részének ígérkezik a fővárosi óra- és ékszeripari vállalat bemutatója, s a legnagyobb tanácsi vállalat, a fővárosi kézműipari vállalat sokrétű kiállítása. a petőfi csatornokban és a könynyüipari pavilonban kiállított tanácsi gyártmányokon kívül külön érdeklődésre tarthat számot a vidéki tanácsi üzemek külön butorkiállítás is. /mti/

..-

bb 31. felfrissítette a határt a májusi eső

vid-kz szb -cz

1970. május 18.

a néhány napos nyárias meleg után frissítően hatott a májusi eső a duna-tisza közé. ezt megelőzően sok helyen már üzembehelyezték az öntözőberendezéseket, hogy a tavaszi vetések és a gyorsan fejlődő növények elegendő vízhez jussanak. az újabb eső szinte időzítve érkezett. /folyt.köv./

13.50/szb

-23-

13.16.00

bb 31. /felfrissítette... 1. folyt./-szb

a nagyhatáru bács-kiskun megyében ugyanis erre az időre befejezték a kukorica vetését, s kisebb területek kivételével a napraforgó magja is földbe került. a továbbiakban napfényre melege lesz szükségük a növényeknek. ez esetben a most virágzó borsóföldekről tíz nap múlva piacra kerül a termés, s a gyorsan fejlődő burgonyabokrok alól is szedhetik a gumókat.

a kiterjedt szőlősökben, gyümölcsösökben már érzékelni lehet a szeszélyes tavasz kártételeit. a majus elejei fagyok több mint 20 millió forint kárt tettek az ültetvényekben. legnagyobb pusztítást a hosszúhegyi áltami gazdaságban észlelték a kárbecslők. /mti/

..

bb 32. külföldiek klubja, hosstes- és kontakt-szolgálat a bnv-n - tájékoztatás a vásáron és a vásárról

1 sz/j szb 1e

1970. május 18.

szokásos helyén, a műjég-csarnokban hétfőn megkezdte működését a bnv külföldiek klubja. a budapesti nemzetközi vásár alkalmából máris nagyszámban érkezett külföldi üzletembereknek, kiállításrendezőknél rendelkezésükre áll a telefon- és telexközponttal felszerelt klub, ahol jelen vannak az ibusz, a pannónia éttermi vállalat, a malév, a fővárosi idegentorgalmi hivatal és a hungexpo kirendeltségei.

a vajdahunyad-vár lovagtermében - az ideai vásárra először berendezték a szakmai klubot. ez a külföldiekéhez hasonló feladatokat lát el: a magyar vállalatok képviselőinek ad fórumot a találkozásra, tárgyalásokra. itt kerül sor a vásár idején különböző szakmai eseményekre, szimpóziumokra, előadásokra, filmvetítésekre is. a hungexpo - ugyancsak az idén először - bevezeti a hosstes szolgálatot, egyenruhás „házlásszonyok”, segédkeznek a kiállítók ügyes-bajos dolgainak intézésében, az üzleti kapcsolatok felvételében. egyik feladatuk lesz gondoksondi arról, hogy a budapesten tartózkodó külföldiek szabad idejüket kellemesen tölthessék, beszereznek számukra például opera- és színházjegyeket. létrehozták az ugynevezett kontakt szolgálatot is, amelynek tulajdonképpen az a feladata, hogy az üzletemberek randevuit megszervezze. az a külföldi, aki eladási vagy vételi szándékkal érkezik, de még nincs kapcsolata a magyar vállalatokkal és nem tudja, kihez forduljon, a kontakt szolgálat közreműködésével másnap a megjelölt időpontban a klubban találkozhat érdekelt kereskedelmi-ipari partnerével.

a vásáron egyébként mintegy 400 tolmács ügyködik, többségük külkereskedelmi főiskolás vagy a közgazdasági egyetem, illetve a bölcsészkar hallgatója.

/folyt.köv./

14.17/szb

-24-

M 16⁰⁵

bb 32. /külföldiek... 1. folyt./-szb

a vásárváros pavilonjainak erdejében nem könnyű eligazodni azoknak, akik először tekintik meg a bnv-t. a tájékozódás megkönnyítésére a bejáratú kapuknál nagyméretű plasztikus térképeket helyeznek el, s lesznek térképek az utelágazásoknál is, feltüntetve, hogy azon az utszakaszon milyen kiállítások találhatóak. a pavilonok bejáratára négy nyelvű táblákat helyeznek el, jelezve, hogy abban az épületben milyen nemzet vagy szakág árubemutatói sorakoznak. az idén a tavalyi 18 helyett 25 információs fülkét állítottak fel, ahol az informátorok mind a hazai, mind a külföldi látogatók rendelkezésére állnak. az informátorok legalább két nyelven tudnak felvilágosítást adni.

megkezdte működését a vásár sajtóközpontja is, amely a hazai és külföldi sajtó képviselőinek rendelkezésére áll, segít, hogy a vásárról tájékoztatást nyerjenek azok is, akiknek esetleg nincs módjukban felkeresni kiállításait. a sajtóközpont a vásár idején 2000 példányban ötnyelvű bulletint ad ki és megjelenik a vásárhíradónak, a hungexpo-lapnak is több kiadása. a nyomdából már kikerült a kiállítói katalógus és a gyártmánykatalógus. az utóbbi a magyar ipar több ezer kiállított gyártmányának leírását tartalmazza, míg a kiállítói katalógus a vásáron résztvevő több mint 2000 hazai és külföldi cég alfabetikus illetve 240 szakmai csoportba sorolt névjegyzéke.

bár a vásár május 22-i megnyitásáig még néhány nap hátra van, már megkezdődött az előzetes sajtótájékoztatók sora. a bnv sajtóközpontjának előjegyzése szerint a vásárelőtt és alatt több mint 100 alkalommal informálják a sajtó képviselőit és rajtuk keresztül a közvéleményt a bnv hazai és külföldi kiállítói. a megnyitás előtti központosajtókonferenciát csütörtökön délután várkonyi péter a minisztertanács tájékoztatói hivatalának elnöke tartja. /mti/

..

bb 33. fehér lajos sajtótájékoztatója

t jf/lk szb hgy

1970. május 18.

fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese hétfőn a parlamentben tájékoztatja az országos és megyei sajtó képviselőit a kormány szövetkezeti és agrárpolitikájának időszerű kérdéseiről, eredményeiről és a további feladatokról. /mti/

14.25/szb

-25-

M 16¹⁰

bb. 34. éjszakai strand-szezon harkányban

vid/kz/rj hgy

1970. május 18.

harkányban, délbaranya európai hírű gyógyhelyén, megkezdődött az éjszakai strandolás. bár az időjárás fukarkodik a meleggel, már most oly nagy a vendégforgalom, hogy hivatalos nyár előtt áttértek a „kétműszakos” üzemelésre. akinek kedve van, késő délutántól éjszaka tizenegy óráig élvezheti a kellemes mele gyógyvizet. a pár évvel ezelőtt bevezetett éjszakai fürdésnek mind többhíve akad: tavaly már jóval több mint ötvenezen használták ki ezt a lehetőséget. a nagy érdeklődés miatt korszerűsítették a fürdő husz holdas parkjának világítását, a medencék körül pedig nagy reflektorokat helyeztek el. a fénycsóváktól csillogó medence látványa is nagyon szép. a melegvizes medencék feletti gomolygó gőz még hűvös időben is kellemessé teszi az esti fürdést. /mti/

-. -

bb. 35. nemzetközi idegenforgalmi tanácskozás budapestén

1/fkf/rj hgy

1970. május 18.

hétfőn a duna intercontinental szállóban nemzetközi idegenforgalmi tanácskozás kezdődött. a megbeszélésen az uióot-nak - a hivatalos idegenforgalmi szervezetek nemzetközi szövetségének 31 országot képviselő 61 küldötte, valamint a szövetség regionális bizottságainak - képviselői tárgyalnak a szövetség soronkövetkező tennivalóiról.

a nemzetközi tanácskozást szurdi istván belkereskedelmi miniszter, az országos idegenforgalmi tanács elnöke nyitotta meg. hangsúlyozta, hogy az idegenforgalom szerepe az egyes országok gazdasági életében erőteljesen növekszik. az idegenforgalom, mint a békés egymás mellett élés egyik legkifejezőbb megnyilvánulása ma már nem a kevesek kiváltsága; az egyszerű emberek egyre nagyobb tömegei utaznak. az ülés résztvevőit üdvözölte george faddoul libanoni küldött, a nemzetközi szövetség elnöke.

a tanácskozás előreláthatóan három napig tart. legfontosabb programpontja az ensz legutóbbi közgyűlésének egyik határozatával függ össze, amely szerint az uióot eddigi státusát megváltoztatva kormányközi szervezetté alakul át. a tanácskozáson egyebek között előkészítik a szervezet idei, mexikóban sorra kerülő, közgyűlését. /mti/

14.45 rj

-. -
- 26 -

Mf 16^{TS}

bb 36. európa egyik legnagyobb üzeme lesz a péti nitrogénművek

vid/kz/tré/ny hgy

1970. május 18.

egész európa egyik legnagyobb - évi 2 millió tonna műtrágyát termelő - vegyipari üzemévé fejlesztik 1975-ig a péti nitrogénműveket - jelentette be kisgergely lajos, a dunántúli gyáróriás igazgatója, hétfőn a royal szállóban megtartott sajtótájékoztatóján. a 40 éves vegyigár óriási ütemű fejlődés előtt áll. az ez év elején befejeződött, együttesen 2,5 millió forintos költséggel végrehajtott bővítés eredményeként a műtrágya-termelés már az ideiglenes megkészezési műtrágya-termeléséig fejlődés nem egyszerűen mennyiségi: az év utolsó negyedében már kettős műtrágyát is gyártanak s a következőkben évente száz tonna tonna adnak majd belőle a mezőgazdaságnak. a nitrogén- és foszfor egyaránt tartalmazó talaj-tápanyagot a veszprémi mezőgazdasági kutató intézet eljárásával állítják elő. e magas és kettős hatóanyag tartalmú műtrágya - az egyedi műtrágyák alkalmazásához viszonyítva - felére csökkenti a szállítást, a rakodást és a felhasználás költségeit.

a gyorsütemű fejlődés újabb állomásaként - 8,5 milliárd forintot költséggel - péten épül majd fel az az új műtrágyagyár is, amely hazánk legnagyobb s egyben egész európa egyik legnagyobb vegyipari üzemévé emeli a péti nitrogénműveket. a hatalmas beruházás előkészítése már ebben az évben megkezdődik. az új gyár 1974-ben kapcsolódik be a termelésbe. a beruházás üteme a maga nemében egyedülálló a hazai vegyiparban: a munkálatok során évente kétmilliárd forintot használnak fel. az új gyár korszerűségére, termelékenységére jellemző az az adat, amely szerint a jelenlegi 400 ezer forint helyett 1975-ben a péti nitrogénművek műtrágya előállítására 1,3 milliárd forint értéket állít majd elő egy-egy évben.

a műtrágyagyártás technológiájához szorosan kapcsolódó, nevezett hidrogénezett termékek a gyáróriás termelési értékének 15 százalékát adják. köztük van a szorbit, a cukorbetegség édesítőszer, a furfurilalkohol, az öntődék elengedhetetlen kiegészítője, valamint egy fontos növényvédőszer alapanyag, az izopropilam. ezek már messze túljutott határainkon: jelenleg 15 országban exportálják őket. az említett hidrogénezett vegyianyagok mind a két saját technológiával állítják elő. e technológiák önmagukban is értéket képviselnek: eddig csehszlovák és spanyol cégek vásárolták meg. ebben az évben megkezdik a tetra-hidro-tiofén előállítását is, amely rendkívül intenzív szagával a gázvezetékekre veszélyes hatással bír. a technológiák biztonságosan jelzi majd a gázszivárgásokat. /mti/

15.21/ny

-. -
-27-

Mf 16^{TS}

bb 39. tájékoztató a vám- és devizarendelkezésekről

1 sl/tr/ny -cz

1970. május 18.

az idei tursítaidény indulásának kezdetével a vám- és pénzügyőrség országos parancsnokságán az mti munkatársának elmondották, hogy a vám- és deviza jogszabályok változatlanok. tájékoztatásul a következőkben foglalhatók össze a legfontosabb tudnivalók:

- minden külföldre utazó utas engedély nélkül viheti ki azokat a személyes használati tárgyakat, amelyekre az utazás céljának, időtartamának és az évszaknak megfelelően kint-tartózkodása alatt szüksége lehet. ételkészletből legfeljebb három napi mennyiséget, a 16 éven felüli utasok ezenkívül két liter bort, egy liter egyéb szeszesítalt és 250 cigarettát vihetnek magukkal, a három napi uti ételösszesen nem lehet több két kilónál, ezen belül fajtánként fél kilónál. nem számít uti ételnek az olyan ételkészlet, amely csak feldolgozás után fogyasztható, a személyes használati tárgyakon kívül az egyéni utlevéllel és betétlappal dolgozók ajándékot is vihetnek, a csoportos utlevéllel utazók azonban nem vihetnek külföldre ajándékot, a kivihető ajándék összértéke személyenként nem haladhatja meg az ezer forintot, és ezen belül sem lehet kereskedelmi mennyiségű árut külföldre vinni, az ajándékként kivihető iparművészeti és képzőművészeti alkotások, valamint a tartós használati tárgyak egyedi értéke nem lehet nagyobb 500 forintnál, tartós használati tárgyból minden képpén csak egy darabot lehet ajándékként kivinni, nem lehet külföldre ajándékként vinni ételkészletet, italt és dohányárut, bélyeget, nemesfém- és muzeális tárgyat.

külföldi fizetőszerzők kivételéhez engedély szükséges, enélkül 200 forintot vihetnek magukkal az utasok váltópénzben, vagy 20 forintnál nem nagyobb bankjegyekben.

a behozott tárgyak közül vámmentesek a személyes használatra kivitt és visszahozott utiholmik, ezért célszerű, ha az értékesebb, vagy külföldi eredetű árukat kiutazáskor a vámárnyitlatkötőn az utas feljegyzi és a kivitt a vámhivatallal igazoltatja.

az egyéni utlevéllel és betétlappal utazók személyenként nyolcezer, az idegenforgalmi irodák, vagy bármely szerv által szervezett társas utazásban csoportos utlevéllel résztvevők 2000 forint értékű árut hozhatnak be külföldről, ennek felét vámmentesen.
/folyt köv/

-28-

15.32/ny

5/

NA 16²⁰

bb 39- tájékoztató.....folyt/ny

az egyéni utlevéllel és betétlappal utazók tehát négyezer, a csoportos utlevéllel utazók pedig ezer forint összértékű árut hozhatnak be vámmentesen. az érték kiszáritásakor minden esetben a belföldi forgalmi árat veszik figyelembe.

ha a behozott áruk értéke a négyezer, illetve az ezer forintot meghaladja, úgy a többlet után a belföldi forgalmi érték 40 százalékának megfelelő vámot kell fizetni. fizetési kötelezettségének az utas a beutazástól számított 30 napon belül kamatmentesen eleget tehet. ha az utas a vámfizetés nélkül behozott tárgyat értékesíteni akarja, az utána járó vámot értékesítés előtt meg kell fizetnie.

engedély nélkül hozható vissza az érmékben vagy 20 forintnál nem nagyobb címletekben kivitt 200 forint, továbbá külföldön el em költött külföldi fizetőszerzők.

vámvizsgálatkor az utas köteles a kivinni szánt, illetve külföldről behozott áruit és fizetőszerzőket a vámhivatallal bejelenteni, ellenőrzéskor bemutatni.

az utasok egyébként a vámhivataltól írásos tájékoztatót kapnak a legfontosabb vám- és devizarendelkezésekről. /mti/

-.-

bb 41. gyermek- és ifjúságvédelmi hét a nagyatádi járásban

vid/fm/ny

-cz

1970. május 18.

a somogy megyei nagyatádi járásban hétfőn gyermek- és ifjúságvédelmi hét kezdődött. a községi tanácsok, valamint az iskolák gyermek- és ifjúságvédelmi felelősei a többi társadalmi szervek - a rótanács és a népfőnt - képviselőivel közösen felméri a fiatalok helyzetét, tapasztalatokat gyűjtenek a speciális problémákról és azok megoldásának lehetőségeiről. felderítik a nyilvánosságban nem szereplő, veszélyeztetett környezetben élő fiatalokat, foglalkoznak a hátrányos helyzetben lévő család problémáival, valamint a kihelyezett állami gondozott gyermekek életkörülményeivel is. /mti/

15.36/ny

-.-
-29-

NA 16²⁵

bb 37. területlezárás

kcs hgy

1970. május 18.

a fővárosi tanács vb. közlekedési főigazgatósága és a brfk. közlekedésrendészete értesíti az utazóközönséget és a gépjárművezetőket, hogy 1970. május 20. és június 30. között a metró építésével kapcsolatban a déli pályaudvari állomás létesítéséhez szükséges bontási munkák egy része robbantással történik.

ennek megfelelően minden héten hétfőn, szerdán és pénteken 12.05 és 12.45 óra között a déli pályaudvar üvegcsarnoka körüli terület mintegy 50 m-es körzetben biztonsági okokból lezárásra kerül.

említett a 19-19/a. jelzésű autóbuszok mindkét irányban attila u.-krisztina krt.- alkotás utca utvonalon közlekednek. a 18-as jelzésű villamosok részben vörösvári ut-moszkva tér, részben keleti pályaudvar-baross tér között, a 44-es jelzésű villamosok rákospatak csömöri ut és szarvas tér között, a 60-as jelzésű villamosok csörsz u.- moszkva tér között, a 63-as jelzésű villamosok pedig nagyvárad tér-móricz zs. körtér között közlekednek.

felkérjük a lakosságot és a gépjárművezetőket, hogy ezen idő alatt a déli pályaudvar környékét kerüljék el, illetőleg a lezárást végző közegek utasításait tartásuk be.

/mti/

-. -

bb 38. új szálloda épül szombathelyen

vid/kz kcs hgy

1970. május 18.

hatszintes reprezentatív szálloda építését kezdték meg szombathely hétvégi negyedében. a hotel claudiust negyvenmillió forintos költséggel építetteti a hungarhotels, valamint a vas megyei és a szombathelyi városi tanács. részben városi szálló, részben üdülőhotel lesz. ha elkészül - 1971 őszétől, - szombathelyt és környékét is bekapcsolják a hungarhotels külföldiek részére szervezett utazási programjába. a fazakas péter építész és sellyei gábor belsőépítész tervét alapján felépülő hotel a szombathely egyik legszebb épülete lesz. mellette fedett uszoda is épül. fürdőszobáiba bevezetik a szombathelyi termálvizet./mti/

15.30/kcs

-. -
-30-

NA 16²⁵

bb 40. negyvenmilliárd forint a betétállomány

i kf/kf kcs ie -cz

1970. május 18.

a lakosság takarékbetétállománya évről évre növekszik. az év első négy hónapjában 4.8 milliárd forinttal emelkedett a lakosság megtakarítása, amely ezzel elérte a negyvenmilliárd forintot. a fejlődést mutatja, hogy 1963-ban 10 milliárd, 1965-ben 20 milliárd, 1969. elején 30 milliárd forint volt a betétállomány.

április végén összesen 3 767 000 betétkönyv volt forgalomban. a legtöbb betétet - az állomány 78 százalékát - kamatozó könyvben őrzik, míg az összes megtakarítás 11 százalékát gépkocsi nyeménnyetétkönyvben helyezték el./mti/

-. -

bb 43. próbauton a 100. száztonnás uszódaru

st./j kcs -cz

1970. május 18.

a magyar hajó, és darugár angyalföldi gyáregységéből hétfőn próbautra küldték a 100. száztonnás uszódarut. e nemzetközileg is szinte példátlanul nagy sorozat első egységét a vállalat 1946-ban készítette a szovjetunió részére, a mostani jubiláris daru a szovjetunió számára a 85.-ik, s időközben 15-öt készítettek több szocialista, illetve közel-keleti ország részére. a magyar gyártmányú 100 tonnás daruk a világtengerek számos kikötőjében jól vizsgáltak, a reklamáció szinte elenyésző. a sikeres futópróba után a századik darut még ebben a hónapban átadják, s ha a duna vizállása megengedi, el is vontatják az izraeli kikötőbe. a vállalatához további 10 hasonló száztonnás uszódarura futott be rendelés a szovjetunióból és Romániából, ebből az idén, négyet jövőre készítenek el./mti/

-. -

bb 46. magyar-csehszlovák kereskedelmi vegyesbizottsági tárgyalások

st./j kcs -cz

1970. május 18.

hétfőn budapesten megkezdődtek a magyar népköztársaság és a csehszlovák szocialista köztársaság külkereskedelmi miniszteriumainak szakértői között a kereskedelmi vegyesbizottsági tárgyalások. a tárgyalások során áttekintik az 1970. évi árucserreforgalom eddigi alakulását és megvizsgálják a szállítások bővítésének lehetőségeit./mti/

15.45/kcs

-. -
-31-

NA 16³⁰

bb 42. ausztrál licenc alapján mosogatógépeket, angol gépeken nagy mennyiségű ceruzaelem gyártását kezdi meg a vbkm

t sl/j ie kcs -cz

1970. május 18.

a villamos berendezés és készülék művek vezetői hétfőn nagyszabású üzletkötésekről és a bnv-n várható további tárgyalásokról tájékoztatták az újságírókat.

elmondották, hogy külföldi cégekkel jelentős kooperációkat építettek ki, amelynek nyomán tavaly 4, az idén pedig már 8 féle tűzhelyet gyártanak. legújabb grill-sütőjük ugyancsak kooperáció alapján készül, s bár itthon nem túl nagy a kereslet, külföldön szinte minden mennyiséget el tudnak belőle adni. a zsebrádiókhoz szükséges ugynevezett ceruzaelemek hazánkban kisebb-nagyobb megszakításokkal már évek óta hiányoznak, ezen is jelentős külföldi üzletkötéssel segítenek. angliából nagyteljesítményű gépet vásároltak, amelynek kezeléséhez mindössze hat emberre van szükség, s ha a gépet naponta csupán egy műszakban működtetik, úgy is évente 10 milliárd ceruzaelemet tudnak rajta gyártani. a berendezést június közepén helyezik üzembe. egy ausztrál cégtől vendéglátóipari mosogatógépllicencét vásárolták meg, a honosítás után a gépek gyártását az idén megkezdik.

a budapesti nemzetközi vásárt is üzletkötésekre, ha lehetséges, újabb licencok vásárlására és eladására akarják felhasználni. a gyár hajlandó például közös vállalkozásokat létesíteni külföldi cégekkel a nagysikerű publicolor fényújság közös gyártására. az ilyen vállalkozások iránt máris több külföldi cég érdeklődik, s várhatóan a bnv-n sor kerülhet a konkrét tárgyalásokra. a vbkm egyébként az automatizálás jegyében rendezte meg kiállítását az idei bnv-n, ahol a többi között ismerteti sokfajta elektronikus eredményhirdető tábláját. kiállítja például annak a 36 táblának az egyikét is, amelyet a szovjetunió vásárolt meg a jövőre megnyíló új leningrádi repülőtér forgalmának segítésére. csupán ennek az egy üzletkötésnek az értéke eléri a 25 millió forintot. az eredményhirdető táblák gyártása egyébként ugrásszerűen növekszik, az idén tízszer annyit állítanak elő, mint tavaly. a már megkötött szerződések alapján szállítanak belőlük a többi között brüsszelbe, barcelonába, göteborgba, s mindenekelőtt a szovjetunióba.

a vállalat a budapesti nemzetközi vásáron, de azon kívül is kész tárgyalni külföldi cégekkel olyan licenc vásárlásáról, amelyek segítségével különféle készülékek vagy részegységek - például mágneskapcsolók, jelzőlámpák, nyomógombok és egyébek - gyártását tökéletesíthetik. /mti/

15.50/kcs

-32-

Nr 1635

bb 44. a következő öt évben több mint 1 millió hűtőszekrény kerül forgalomba

t sl/lk/ny -cz

1970. május 18.

hazánkban az elmúlt 15 évben több mint 800 000 háztartás vásárolt hazai vagy külföldi hűtőgépet, az év végére pedig 1 milliónál is több hűtőszekrény lesz forgalomban. a hűtőgépgyártás nagyszabású programját a kgm hétfői miniszteri értekezlete is megvizsgálta, s megállapította, hogy a hűtőgépgyártás továbbra is dinamikusan növekszik. 1971 és 1975 között a gyár 935 000 hűtőgépet szállít a belkereskedelemnek, az importtal együtt pedig öt év alatt 1 millió 165 ezer kerül forgalomba, tehát több, mint az elmúlt 15 év alatt együttvéve. az újdonságok közé tartozik a 135 és a 160 literes kompresszoros, továbbá a 60 és a 140 literes abszorpciós gép, amelynek gyártása az idén indul. az új abszorpciós hűtőszekrények egy svájci cégtől vásárolt licenc alapján készülnek.

a magyar gyártmányú hűtőgépeket egész sor nyugati típussal összehasonlították, s megállapították, hogy azokkal versenyképesek, sőt több szempontból felül is mulják a külföldi gyártmányokat. különösen jó a Lehel hűtőszekrények ürtartalmának kihasználása, s az egy egységnyi hasznosított térre jutó energiafogyasztás, az utóbbi nemcsak a gépek jó konstrukciójára, hanem megbízható szigetelőképességére is utal.

mivel a belkereskedelem a következő években lényegesen tovább korszerűsíti a boltláncokat, újabb abc-áruházak, önkiszolgáló boltok nyílnak, a kereskedelmi hűtőpultok gyártását is gyors ütemben fokozzák, egyben a meglévő típusokat korszerűsítik, a választékot újabbakkal kibővítik. hasonlóképpen kiszélesítik a klímaberendezések gyártását, s ehhez külföldi licenceket is vásárolni akarnak. a kompresszor-gyártást a többi között nemzetközi szakosítással igyekeznek termelékenyebbé, gazdaságosabbá tenni.

a miniszteri értekezlet a vállalat munkájáról és terveiről szóló jelentést elfogadta. dr. horgos gyula miniszter elismerését fejezte ki a gyár kollektívájának kiemelkedő munkájáért. a miniszter egyetértett azzal is, hogy Magyarország és az ndk között szakosítsák a kompresszorok gyártását, ennek előkészítésében a minisztérium illetékes főosztályai tevékenyen közreműködnek. végül a miniszter felhívta a vállalat vezetőit, hogy továbbra is mindennek előtt a hazai szükségletet elégítsék ki, öt éves előzetes programukat is mindenkor az adott keresletnek megfelelően módosítsák, ha ez szükséges. /mti/

16.00/ny

-33-

Nr 1635

bb 45. budapesti ünneplő budapesti alapításának 25. évfordulóját a vegyipari szakszervezetek nemzetközi szövetsége - nemzetközi munkavédelmi kiállítást nyitott a vegyipari szakszervezet székházában

t tz/tr/ny -cz

1970. május 18.

hétfőn reggel nemzetközi vegyipari munkavédelmi kiállítást nyitott meg kamarás Mihályné, a vegyipari dolgozók szakszervezetének titkára a szakszervezet benzur utcai székházában. az ünnepélyes megnyitón megjelent roger pascré, a vegyipari, petróleumi- és a rokonszakmabeli dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének elnöke is.

megnyitó beszédében kamarás Mihályné rámutatott arra, hogy a nemzetközi szövetség az utóbbi időben különös nyomatékkal helyezte előtérbe a dolgozó ember védelmét, mégpedig most már magasabb szinten. nevezetesen nem is annyira a dolgozót fenyegető veszélyek elleni egyéni védekezés módszereit igyekeznek minél szélesebb körben elterjeszteni, hanem magát a veszélyek keletkezésének lehetőségét próbálják kizárni. ilyen irányú erőfeszítéseiknek néhány eredményét mutatja be a kiállítás, amely főleg a szocialista országokban - a szovjetunióban, Lengyelországban, a német demok

ratikus köztársaságban, csehszlovákiában, románában, bulgáriában és hazánkban - kifejlesztett munkavédelmi eszközöket tárja az érdeklődők elé. van köztük például egy olyan magyar-szovjet együttműködésben kidolgozott pneumatikus vezérlőrendszer, amely minden elektromos elem mellőzésével gyakorlatilag mentesíti a vegyi folyamatokat a robbanás veszélyétől. a magyar „digitalarm”, pedig az üzemi rendellenességet kiváltó okok közül már az elsőnek a jelentkezését is önműködően jelzi. a kiállításon bemutatott munkavédelmi fotó-automata viszont 10 szakkérdésre vár választ és a helyes feleletet meg is jutalmazza.

a kiállítás május 25-ig hétköznaponként 10 és 19 óra között tekinthető meg.

ez a kiállítás egyébként - amint a megnyitó után tartott sajtótájékoztatón roger pascré, a nemzetközi szövetség elnöke és forgách pál, a szervezet főtitkára közölte - csupán kezdete annak az eseménysorozatnak, amellyel május 25-ig a nemzetközi szövetség 20 évvel ezelőtti, budapesti megalakulásának évfordulóját ünnepli meg. ebből az alkalomból ugyanis a szövetség elnökségi, adminisztratív bizottsági, valamint gumipari és vegyipari előkészítő bizottsági üléseket tart.

/folyt köv/

-34-

16. 10/ny

bb 45. / budapestifolyt/ny

a tanácskozáson a nemzetközi szervezet vezetői, valamint számos ország vegyipari szakszervezeteinek képviselői vesznek részt. hétfőn délelőtt a benzur utcai szót szállóban megkezdte tanácskoztatását a nemzetközi szövetség elnöksége, délután pedig az adminisztratív bizottság is összeült. ez utóbbinak a megbeszélései csütörtökön zárulnak. pénteken ünnepi ülés lesz, majd üzemi gyűlést tartanak az országos gumipari vállalat kerepesi uti kulturtermben, este pedig dr. Lévárdi ferenc nehézipari miniszter ad fogadást a tanácskozás résztvevői tiszteletére.

szombaton és vasárnap a vegyipari és a gumipari előkészítő bizottságok üléseznek, jövő hétfőn pedig a résztvevők magyar üzemet látogatnak meg.

a nemzetközi szervezet ezen az ülészen dönt a következő világkonferencia előkészítésével kapcsolatos kérdésekről is. /mti/

..-

bb 47. az idén 14 előadást tart a szentendrei teátrum - ,, képmutogató,, bábosok csalogatják majd a közönséget

vid/gö/fm/ny -cz

1970. május 18.

kibővített nézőtérrel, látványosabb programmal rendezi meg az idén előadásait a szentendrei teátrum, - közölték hétfőn, a fészek klubban tartott sajtótájékoztatón. békés andrás, a teátrum művészeti vezetője elmondotta, hogy a tavaly rendezett előadások kísérleti jellegűek voltak, amelyek messzemenően beváltak a hozzájuk fűzött reményeket. valamennyi előadást telt ház előtt tartották, s a közönségnek, valamint a szakembereknek egyöntetűen az volt a véleménye, hogy a nyári idény egyik legigényesebb szórakoztató produkcióját látták. a siker alapján elhatározták, hogy az idén ismét a 17. századbeli ismeretlen magyar szerző comico-tragoedia című, több színből álló történetét, valamint ,, szalkay Antal ur 1793-ban magyarított pikko hertzeg és jutka perzsi kétfelvonásos szomorúvígoperáját,, adják elő. a szereposztás változatlan; bácsi Lajos, basilides zoltán, konrad Antal, mádi szabó gábor, szabó gyula, psota irén és sztankai István játssza a két darab főszerepeit.

/folyt köv/

-35-

16. 20/ny

NA/640

bb 47. / az idénfolyt/ny

az első előadást a szentendrei napok megnyitóján, június 27-én tartják. ekkor nyílik meg a város művelődési házában a bábkiállítás is, amelyen a német eredetű, elmagyarosodott bábjátászás két legjelentősebb művelője a hincz- és a kemény-családok alkotta marionett- és zsákbábukat mutatják be. tekintettel arra, hogy a teátrum látogatóinak többsége az előadások napján már korábban szentendrére érkezik, szórakoztatásukra feleleveníti a korábbi századokban népszerű „képmutogatók”, hagyományait. az előadások kezdete előtt bűvészek, bábosok, kintornások, szemfényvesztők, vándorkomédiások vonulnak nagy zenebonával a művelődési háztól a teátrum színpadához, s utközben kikiáltók csalogatják majd a közönséget a színelőadás megtekintésére. a teátrum másik ujdonsága, hogy nézőterét száz ülőhellyel bővítették s az egy műsorban színrekerülő két darabot 14 alkalommal mutatják be.

kirilla ferenc, szentendre város tanácsának vb elnöke arról számolt be, hogy megfelelően gondoskodtak a teátrum látogatóinak ellátásáról. többek között megnyílik a duna-parton épülő 600 személyes étterem, a béke és a görög kancsó pedig az előadások napján az igényeknek megfelelően lesz nyitva.

/mti/

..-

bb 49. a budapesti közlekedési vállalat

i pr/j/ny la

1970. május 18.

értesíti az utazóközönséget, hogy vágánycsere miatt szerdán 20 órától üzemműködés a 12-es jelzésű villamosok a marx tér és a szilágyi utca, az 55-ösök a marx tér és rákospalota, illetőleg a dózsa györgy ut és a pozsonyi utca kereszteződése között közlekednek. a szilágyi utca és a rákospalotai végállomás között a bkv „villamospótló”, autóbuszokat közlekedtet.

/mti/

..-
-36-

16.25/ny

NA 1645

bb. 48. könnyű épületszerkezet, önműködően nyíló bejárati ajtó a „fém munkás”, vállalat bnv-kiállításán

t sb/j/e ie la

1970. május 18.

a „fém munkás”, vállalat székházában hétfőn varga lászló műszaki vezérigazgató-helyettes sajtótájékoztatón ismertette a vállalat legújabb termékeit, gyártmányait, amelyeket bemutatnak az idei budapesti nemzetközi vásáron. összesen 55 új gyártmányt állítanak ki, másfelül akkora területen, mint tavaly. az építésügyi ágazat legújabb építésügyi módszerének, a könnyűszerkezetes építésmódnak szentelték az idei bemutatót. többek között kiállítják azoknak az acélvázból és könnyű alumíniumelemekből készített abc-áruháznak a makettjét, amelyek szerkezetét sorozatban gyártják. balatonzárdin épül fel az első ilyen áruház, s könnyűszerkezetből készítenek ugyancsak sorozatban 16 szervizállomást az afit-nak, üzemcsarnokot a malévnak, hűtőtárolót mátészalkának és sárospataknak. az idén összesen 50 000 négyzetméternyi alapterületen szerelnek össze épületeket könnyűszerkezetekből, s jövőre már megnégyszerezik e termék gyártását.

egy francia cégtől vásárolt licenc alapján megkezdik a lakóházak, szállodák és különféle közintézmények építésének meggyorsítását segítő alaguttszerű hazai gyártását. eddig a székesfehérvári és a miskolci építőipari vállalat rendelt az új termékből, de más hazai vállalatokon kívül a szocialista országok is élénken érdeklődnek a magyar termék vásárlási, beszerzési lehetőségéről.

a vállalat saját kiállítási pavilonjának bejáratára szereli fel újfajta termékét, a fototranzisztoros ajtót, amely önműködően kinyílik a belépő előtt, anélkül, hogy a látogató hozzáérne. egy optikai lencsén kibocsátott fénysugár megszakításával keletkezik ugyanis az az impulzus, amely működésbe hozza a nyitó szerkezetet és kitarja a kétszárnyú ajtót. elsősorban kórházak, szállodák, repülőterek és különböző közintézmények személyforgalmának lebonyolítását gyorsítja ez az ajtó.

a vállalat kiállítja az 500-750-1000 köbméteres makroglóbuszok - óriási víztornyok - makettjét is. ezek a vízművek már nemcsak falvakat és tanyaközpontokat, hanem mintegy 10 000 lakosú kisebb városokat is elláthatnak egészséges ivóvízzel. a vállalat külföldi kapcsolatainak és a termékei iránti nagy érdeklődésnek tulajdonítható, hogy az idén már 60 százalékkal több exportcikket készít, mint tavaly. eddig 20 külföldi cég jelezte, hogy küldöttséggel képviselteti magát a vállalat idei kiállításán.

/mti/

..-

16.33/e

-37-

NA 1700

bb. 50. tanácsadó szolgálat a budapesti rendőrfőkapitányságnál

t vt/tné/e la

1970. május 18.

hétfőn dr. sós györgy rendőr vezérőrnagy, a budapesti rendőrfőkapitányság vezetője tájékoztatta a sajtó képviselőit a főkapitányság épületével szemben, az 5. kerület deák ferenc utca 23. szám alatt megnyílt tanácsadó szolgálat céljáról, tevékenységéről. elmondotta, hogy a tanácsadó szolgálat szorosan együttműködik a panaszirodával, s ha odatartozó ügyről van szó, az érdeklődőt nyomban átirányítják az arra illetékesekhez.

a tanácsadó szolgálat célja: a társadalmi és a magántulajdoni károsító bűncselekmények megelőzése. létrehozását különösen indokolja az a többéves tapasztalat, amely szerint az említett bűncselekmények egyszerű módon megakadályozhatók, ha erre a jelenleginél több gondot fordítanak. például viszonylag nagyon kevés gépkocsira szereltek eddig riasztó berendezést, ami csupán néhány száz forintba kerül és legalább 98 százalékos védelmet nyújt. a gépkocsiklopások megelőzése annál inkább fontos lenne, mivel a lopott autóval sok esetben emberéletet veszélyeztetnek és gyakran nagyösszegű anyagi károsodást is előidéznek. jól választott biztonsági zárral alkalmazásával - a tapasztalatok szerint - mintegy 90 százaléka megakadályozható a betöréseknek, a raktárak kifosztásának vagy egyéb, nagy értékeket magukban foglaló helyiségek kirablásának. a biztonsági zárok, riasztó berendezések meghonosítása különösen lényeges volna olyan helyeken, intézményeknél, vállalatoknál, szerveknél - otp, pénzügyintézetek, posta, óra-ékszerboltok, stb., - ahol tetemes pénzüsszegek, értékek találhatóak. az említetteken kívül ezeknek a berendezéseknek a felhasználása messzeemenően előmozdítaná a műkincsek, nemzeti értékek védelmét, múzeumokban, templomokban és másutt.

a tanácsadó szolgálat, amely egyelőre reggel fél 9-től délután 5 óráig fogadja az érdeklődőket - felvilágosítást ad a megelőzés módszerére vonatkozólag, továbbá arról, hogy a különböző riasztóberendezéseket, felszereléseket hogyan kell működtetni, hol lehet azokat beszerezni, s arra törekszik, hogy ezek célszerűségére, előnyére minél szélesebb körben felhívja a figyelmet, annál inkább, mivel hazánkban az ilyen jellegű technikai védelemnek még csak a kezdetén vagyunk. ez abból ered, hogy magyarországon az ilyen irányú bűnözés aránya lényegesen kevesebb, mint egyes külföldi országokban.

/folyt.köv./
16.48/e

- 38 -

M 1705

bb. 50. /tanácsadó szolgálat...folyt./e

a főkapitányság vezetője elmondotta még: perspektívában az is elképzelhető, hogy nagyértékű társadalmi tulajdon védelmében létesített jelzőberendezéseket a főkapitányság központjába is bekapcsolják, ami jelentősen meggyorsítja az ilyenkor szükséges intézkedést. a tanácsadó szolgálat munkatársai készséggel vállalkoznak arra is, hogy a helyszíntre menjenek - gyárakba, intézményekhez, vállalatokhoz - és ott beszéljék meg az érdekeltekkel a védekezés megszervezését. természetesen örömmel fogadják a szakemberektől, a lakosságtól érkező javaslatokat is a különböző technikai megoldásokra, s azokból meg is valósítják, amit lehet.

a tanácsadó szolgálat deák ferenc utcai helyiségében egyébként megtekinthetők a különböző típusú riasztó- és jelzőberendezések, s azokat működés közben is bemutatják. /mti/

bb. 51. Láng Istvánnak,

k vt/tr/e la

1970. május 18.

a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettesének vezetésével küldöttség utazott varsóba. a delegáció résztvesz a szocialista országok tudományos akadémiai főtitkárhelyetteseinek értekezletén. /mti/

bb. 53. könyvtárosok kitüntetése

k hi/tr/e la

1970. május 18.

hétfőn a barátság házában a magyar-szovjet baráti társaság, a szakszervezetek országos tanácsa, a művelődésügyi minisztérium, az európa könyvkiadó és a szakszervezetek budapesti tanácsa kitüntette, illetve jutalomban részesítette azokat a könyvtárosokat, akik a felszabadulás 25. évfordulója tiszteletére meghirdetett jubileumi olvasómozgalomban különösen eredményes munkát végeztek. hat könyvtár kollektíváját az mszbt aranykoszorús plakettjével, 60 könyvtárost aranykoszorús jelvényvel, 15-öt szot oklevéllel tüntettek ki. szovjetunióbeli utazással jutalmaztak 12, értékes tárgyjutalommal 34 könyvtárost. a kitüntetéseket dr. Mihályfi Ernő, az mszbt elnöke, nagy Mária főtitkár és Baranyai Tibor, a szot osztályvezetője adta át. jelen volt i.i. Bagyut, a szovjet nagykövetség első titkára. /mti/

17.10/e

- 39 -

M 1720

bb. 52. a szabolics megyei árvízvédelmi bizottság határozata a kitelepített lakosság élelmezésének javítására és visszatelepítésére

vid/e ká la

1970. május 18.

fontos határozatokat hozott hétfői ülésén a szabolics-szatmár megyei árvízvédelmi bizottság a kitelepített lakosság élelmezésének javítására és visszatelepítésére. a kitelepített lakosság élelmezése ugyan mennyiségileg eddig is kielégítő volt, de egyes helyeken előfordultak időbeni eltolódások, mert az állandó mozgás következtében a fogadó községekben a nyilvántartás nem tartott lépést az áramlással. a helyi tanácsok legfrissebb jelentései alapján most már pontosan számbavevették, hol, mennyi árvízkarosultat telepítettek le, s az élelmiszereket ennek megfelelően soronkívül küldik. az adatok ismeretében intézkedtek, hogy mindenütt megkapják a legszükségesebb ruhaneműket, takarókat is.

tekintettel arra, hogy a víz lassu apadása után egyes helyeken megkezdődött a lakosság visszaszivárgása, az árvízvédelmi bizottság felhívást adott ki, amelyben közölte, hogy a visszatelepítés is szervezeten történik, saját érdekében mindenki várja meg az intézkedést. előbb a munkaképes felnőtt lakosság térhet majd vissza otthonába, csak azután a gyerekek és az idősök, ezzel egyidőben a műszaki és vegyi védelmi alakulatok, azok a helyeken, ahol a lassu apadás bekövetkezett, megkezdték a visszatelepítés feltételeinek megteremtését. fertőtlenítik a településeket, lakóházakat, tisztítják a kutakat. ebben a munkában részt vesznek a községek párt, állami és gazdasági szerveinek együttes brigádjai is.

megnyitották a megyei információs irodát is. telefonszáma: 14-88. /mti/

...

bb. 54. magyar filmek seregszemléje szardínia szigetén

t fe/gg/e la

1970. május 18.

szardínia szigetén, olbia városában minden esztendőben filmművészeti fesztivált rendeznek, amelyen egy-egy ország fiatal művészeinek alkotásait mutatják be. az idén magyar filmek seregszemléjére kerül sor, május 18-ára és 25-e között. tizennégy magyar játékfilmet, tíz rövidfilmet és két rajzfilmet mutattak be a fesztiválon. a filmnapokkal egyidejűleg fiatal magyar fotóművészek munkáiból reprezentatív kiállítás nyílik a bemutató mozi csarnokában.

a filmfesztiválra hétfőn magyar művészeti küldöttség utazott, amelynek tagjai között filmrendezők, színészek és újságírók vannak. /mti/

- 40 -

NA 1730

bb. 56. fiatalok a képernyőn - vetélkedő 840 percben

i pr/j/e la

1970. május 18.

május 22-én izgalmas vetélkedő kezdődik a televízió kamerái előtt - a ki mit tud? és a ki miben tudós? nagyszerű sorozata után újszerű versenyfórummal jelentkeznek a fiatalok. jubileumi vetélkedőt hazánk felszabadulásának 25. évfordulója tiszteletére hirdették meg az elmúlt esztendőben: mind három kategóriájában már rajtra készek a továbbjutott, kiválóított versenyzők. az első kategória a társadalomtudomány címet viseli, ebben a politizáló, vitázó ifjúság kap nyilvánosságot. a társadalomtudományi vetélkedő rendszere, feladatainak jellege eltér minden ismert politikai vetélkedő szisztémájától: szakítottak a lexikális ismeretek számonkérésével, s helyette az elmúlt negyedszázad és a ma történelmi, társadalmi, gazdasági, kulturális és nemzetközi kérdéseinek helyi, országos és nemzetközi összefüggéseit kérték számon a fiataloktól, vizsgálva logikai felkészültségüket, vitakészségüket, közéleti jártasságukat. a különböző selejtezőkön több mint százezeren vettek részt, s a továbbjutott 78 fiatal közül választotta ki a zsűri azt a 16 ifjú politikust, aki felkészültségéről a képernyő előtt tehet tanúbizonyságot.

a művészeti kategória résztvevői között nem rendezték meg a hagyományos selejtezőket, a legjobb együttesek, szólóisták, előadók kiválogatását a különböző szintű kizs-bizottságokra bízta. a tv nyilvánossága előtti középdöntőbe 45 produkció jutott, a döntőbe 15 kerül majd.

a harmadik, az alkotók, pályázók elnevezéssel számontartott kategóriában azok a fiatalok kerültek a tv selejtezőjébe, akik kiemelkedő pályaműveket nyújtottak be a kizs központi bizottságnak jubileumi pályázatára, illetve a hazafias népfront és az országos népművelési tanács honismereti és helytörténeti pályázatára. a számbajövő munkák eredményhirdetése részben már megtörtént, részben most folyik kiválogatásuk. az előzetes tervek szerint a tv-kamerák előtt zajló középdöntőkben 20 fiatalal ismerkedhetnek meg a nézők.

a vetélkedő-sorozat első adására május 22-én kerül sor - az öt középdöntő és a két döntő műsorára a televízió 840 percet biztosított. a fiatalok ezután minden pénteken jelentkeznek, a döntő és az eredményhirdetést július elején tartják. a versenyzők produkcióinak elbírálására 25 tagú zsűrit hívtak össze, amelyek munkáját társadalomtudományi szakértők, a történelmi, társadalmi, gazdasági, kulturális és nemzetközi kérdések szakavatott ismerői segítik. /mti/

17.23/e

- 41 -

NA 1735

bb. 55. közlekedési balesetek

i hi/tr/e la

1970. május 18.

a 9. kerületi határ ut 38. előtt tóth imre 21 éves sofőr tehergépkocsijával a sikos uttesten összeütközött egy kétfogatu lovaskocsival. a balesetnél a bakon ülő lédéczi sándor 72 éves ladánybenei földműves súlyosan megsérült. kórházba szállították.

a 20. kerületi nagykörösi ut 33. előtt kaizer hedvig 76 éves budapesti nyugdíjas figyelmetlenül lépett le az uttestre és elütötte egy motorkerékpár. súlyos sérüléssel szállították kórházba, a motorkerékpár vezetője és utasa is könnyebben megsérült.

a külső-bécsi uton farkas vilmos 8 éves tanuló vigyázatlanul ment át az uttesten és elütötte egy autóbusz. súlyos sérüléssel szállították kórházba.

az izabella utca 48. szám előtt gál józsef 32 éves kocsikísérő, budajenői lakos álló jármű előtt figyelmetlenül ment át és elütötte egy személyautó. súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

bb. 57. tárgyalások 70 kanadai céggel - a kanadában járt magyar kereskedelmi küldöttség vezetőjének nyilatkozata

i sz/tr/e ie la

1970. május 18.

udvardi sándornak, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetőjének vezetésével külkereskedelmi és ipari szakemberekből álló magyar gazdasági küldöttség három héten át tárgyalt kanadában. a küldöttség vezetője a delegáció hazaérkezése után az mti munkatársának a következő nyilatkozatot adta:

- a magyar-kanadai kereskedelmi kapcsolatok az utóbbi másfél-két évben jelentősen megélénkültek. a két ország gazdasági vezetői kölcsönös látogatásokat tettek, felkereste országunkat jean-luc pepin, kanada ipar- és kereskedelemügyi minisztere, továbbá stanley j. randall, ontario tartomány kereskedelmi minisztere. a látogatások viszonzásaként a múlt év szeptemberében a magyar külkereskedelmi miniszter járt kanadában és tárgyalt a két ország egymás közötti kereskedelmének fejlesztéséről.
/folyt.köv./
17.33/e

- 42 -

Nr 1700

bb. 57. /tárgyalások...folyt./e

delegációnk célja az volt, hogy a magasszintű látogatások nyomán kialakult kedvező kereskedelmi kapcsolatokat továbbfejlesszük, a magasszintű tárgyalásokon elhangzott kezdeményezések realizálását elősegítsük és elsősorban a gépipar területén vizsgáljuk meg a fejlett kanadai ipar szállítási lehetőségeit, ezen belül is elsősorban a licenck és know-how-k vásárlása iránt érdeklődünk, keressük a kooperációs lehetőségeket a termelési és a közös vállalkozások formájában.

- főként ontario, quebec és new-brunswick tartományokban tárgyaltunk a központi kormányzat, valamint a tartományok ipari, kereskedelemügyi és fejlesztési minisztériumainak vezetőivel. a kormányzati szervek küldöttségünk fogadását alaposan előkészítették és nagy segítséget nyújtottak ahhoz, hogy kapcsolatba kerüljünk a megfelelő ipari vállalatok vezetőivel. ennek alapján mintegy 70 vezető és kisebb kanadai céggel folytatott k megbeszéléseket. beruházási javak, berendezések szállítására 5 ajánlat küldésében állapodtunk meg, 8 témában adnak licenc és know-how átadási ajánlatot, hasonló arányban küldenek a magyar vállalatok gépszállítási és licenc-eladási ajánlatokat, s további 25 témában még vizsgálják, hogy milyen ajánlatok adhatók, illetve kaphatók.

- kanada nyílt gazdasággal rendelkezik, a fogyasztási cikkek és termelőeszközök jelentős részét importból fedezi, ugyanakkor az ipar számos területén, így elsősorban az elektronikában, híradástechnikában, a kohászati gépgyártásban, a műszeriparban, valamint az állattenyésztés fejlesztését szolgáló felzárkóztatások előállításában magasszinvonalú technikai felkészültséggel rendelkezik. sok területen találtunk tehát olyan érintkezési pontokat, ahol számításba vehető kanadai gépek, berendezések vásárlása. a delegáció munkája kiterjedt közös vállalkozások lehetőségeinek feltárására is. ezek ugyan fennállnak, de a közös érdekeltség megteremtésének feltételei további tanulmányozásra várnak. mindemellett egy-két területen, elsősorban a bányászatan a közeljövőben várható a közös vállalkozásokra vonatkozó tárgyalások folytatása.

- összefoglalva delegációnk tárgyalásainak eredményeit, megállapítható, hogy a földrajzi távolság és a kapcsolatok fejlesztését nehezítő egyéb tényezők ellenére, tapasztalataink pozitívak. megvannak például az adottságok a gépipari kereskedelem kölcsönös fejlesztésére, lehetőség van arra, hogy a magyar gépipar az eddiginél jóval nagyobb legyen. pozitív együttműködési lehetőséget tapasztaltunk a tartományi kormányoknál, különösen ontarióban, ahol a kapcsolatok a legrégebbek és igen eredményesek.
/folyt.köv./
17.33/e

- 43 -

Nr 1701

bb. 55. közlekedési balesetek

i hi/tr/e la

1970. május 18.

a 9. kerületi határ ut 68. előtt tóth imre 21 éves sofőr tehergépkocsijával a sikos uttesten összeütközött egy kétfogatu lovaskocsival. a balesetnél a bakon ülő lédeczi sándor 72 éves ladánybenei földműves súlyosan megsérült. kórházba szállították.

a 20. kerületi nagykőrösi ut 33. előtt kaizer hedvig 76 éves budapesti nyugdíjas figyelmetlenül lépett le az uttestre és elütötte egy motorkerékpár. súlyos sérüléssel szállították kórházba, a motorkerékpár vezetője és utasa is könnyebben megsérült.

a külső-bécsi uton farkas vilmos 8 éves tanuló vigyázatlanul ment át az uttesten és elütötte egy autóbusz. súlyos sérüléssel szállították kórházba.

az izabella utca 48. szám előtt gál józsef 32 éves kocsikísérő, budajenői lakos álló jármű előtt figyelmetlenül ment át és elütötte egy személyautó. súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

bb. 57. tárgyalások 70 kanadai céggel - a kanadában járt magyar kereskedelmi küldöttség vezetőjének nyilatkozata

i sz/tr/e la

1970. május 18.

udvardi sándornak, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetőjének vezetésével külkereskedelmi és ipari szakemberekből álló magyar gazdasági küldöttség három héten át tárgyalt kanadában. a küldöttség vezetője a delegáció hazaérkezése után az mti munkatársának a következő nyilatkozatot adta:

- a magyar-kanadai kereskedelmi kapcsolatok az utóbbi másfél-két évben jelentősen megélénkültek. a két ország gazdasági vezetői kölcsönös látogatásokat tettek, felkereste országunkat jean-luc pepin, kanada ipar- és kereskedelemügyi minisztere, továbbá stanley j. randall, ontario tartomány kereskedelmi minisztere. a látogatások viszonzásaként a múlt év szeptemberében a magyar külkereskedelmi miniszter járt kanadában és tárgyalt a két ország egymás közötti kereskedelmének fejlesztéséről.

/folyt.köv./
17.33/e

- 42 -

NA 1700

bb. 57. /tárgyalások...folyt./e

delegációnk célja az volt, hogy a magasszintű látogatások nyomán kialakult kedvező kereskedelmi kapcsolatokat továbbfejlesszük, a magasszintű tárgyalásokon elhangzott kezdeményezések realizálását elősegítsük és elsősorban a gépipar területén vizsgáljuk meg a fejlett kanadai ipar szállítási lehetőségeit, ezen belül is elsősorban a licencek és know-how-k vásárlása iránt érdeklődünk, keressük a kooperációs lehetőségeket a termelési és a közös vállalkozások formájában.

- főként ontario, quebec és new-brunswick tartományokban tárgyaltunk a központi kormányzat, valamint a tartományok ipari, kereskedelemügyi és fejlesztési minisztériumainak vezetőivel. a kormányzati szervek küldöttségünk fogadását alaposan előkészítették és nagy segítséget nyújtottak ahhoz, hogy kapcsolatba kerüljünk a megfelelő ipari vállalatok vezetőivel. ennek alapján mintegy 70 vezető és kisebb kanadai céggel folytatott k megbeszéléseket, beruházási javak, berendezések szállítására 15 ajánlat küldésében állapodtunk meg, 8 témában adnak licenc és know-how átadási ajánlatot, hasonló arányban küldenek a magyar vállalatok gépszállítási és licenc-eladási ajánlatokat, s további 25 témában még vizsgálják, hogy milyen ajánlatok adhatók, illetve kaphatók.

- kanada nyílt gazdasággal rendelkezik, a fogyasztási cikkek és termelőeszközök jelentős részét importból fedezi, ugyanakkor az ipar számos területén, így elsősorban az elektronikában, híradástechnikában, a kohászati gépgyártásban, a műszeriparban, valamint az állattenyésztés fejlesztését szolgáló feladatok előállításában magasszintonaló technikai felkészültséggel rendelkezik. sok területen találtunk tehát olyan érintkezési pontokat, ahol számításba vehető kanadai gépek, berendezések vásárlása. a delegáció munkája kiterjedt közös vállalkozások lehetőségeinek feltárására is. ezek ugyan fennállnak, de a közös érdekeltség megteremtésének feltételei további tanulmányozásra várnak. mindemellett egy-két területen, elsősorban a bányászati-ban a közeljövőben várható a közös vállalkozásokra vonatkozó tárgyalások folytatása.

- összefoglalva delegációnk tárgyalásainak eredményeit megállapítható, hogy a földrajzi távolság és a kapcsolatok fejlesztését nehezítő egyéb tényezők ellenére, tapasztalataink pozitívak. megvannak például az adottságok a gépipari kereskedelem kölcsönös fejlesztésére, lehetőség van arra, hogy a magyar gépek pont az eddiginél jóval nagyobb legyen. pozitív együttműködési lehetőséget tapasztaltunk a tartományi kormányoknál, különösen ontarióban, ahol a kapcsolatok a legrégibbek és igen eredményesek.

/folyt.köv./
17.33/e

- 43 -

NA 1701

bb. 57. /tárgyalások...2.folyt./e

megítélésünk szerint hasonló szoros kapcsolatok építhetők ki más tartományi kormányokkal is. a feltárt lehetőségek eredményei elsősorban azon múlnak, hogy a magyar vállalatok milyen erőfeszítéseket tesznek realizálásukra és ezt a készséget a kanadai partnerek milyen érdeklődéssel fogadják. természetesen a magyar gépelexport fejlesztésére a magyar vállalatoknak kell kezdeményező lépést tenniük és ugyanakkor a hazánkba irányuló kanadai export fejlesztése érdekében hasonló aktivitást várunk a kanadaiaktól. az idei budapesti nemzetközi vásáron Kanada első alkalommal képviselteti magát hivatalos kiállítással, és ez is alkalom arra, hogy delegációink Kanadában megkezdett tárgyalásai Budapesten folytatódjanak. /mti/

bb. 58. a magyar-csehszlovák

t jf/tr/e ie la

1970. május 18.

mezőgazdasági és élelmiszeripari állandó munkabizottság ülésére dr. Gergely István mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter-helyettes vezetésével hétfőn küldöttség utazott Pozsonyba. /mti/

bb. 59. pezsgős fürdőzés a pezsgőfürdőben

i tz/j/e ie la

1970. május 18.

ötven élelmiszeripari és borkereskedelmi szakember érkezett hétfőn az NSZK-ból Budapestre az Ibusz utján. magyarországi tartózkodásuk kifejezetten „szakmai jellegű”, lesz. a legjobb magyar vendéglőket keresik fel és borkóstolókon vesznek részt Egerben, Tolcsván és Badacsonyan. ez az első külföldi csoport, amelynek számára az Ibusz pezsgőzéssel egybekötött esti fürdőzést rendez - stilszerűen a gellért pezsgőfürdőjében. /mti/

17.43/e

- 44 -

NF 1705

bb. 60. véget ér az „esős évszak?”,

i tz/lk/e ie la

1970. május 18.

az európai időjárás jelentékeny változásáról számolt be hétfőn délután Rajkai Ödön, a központi meteorológiai intézet tudományos főmunkatársa.

amint elmondta, a szárazabb és naposabb időjárási zóna hatalmas mértékben kiterjeszkedett és uralma alá hajtotta az északnyugat-európai partvidék és délkelet-európa kivételével az egész kontinent. az a ciklon pedig, amely eddig a téli hónapokban, a Balkán-félszigeten és Romániában okozott nagy esőzéseket és zivatarokat, lassan elindult délkelet felé, úgy, hogy középpontja hétfőn reggel már a Boszporusz és a Dardanellák térsége felett helyezkedett el.

a száraz, napos vidékeken viszont állandósult a hűvös idő. Berlinben például öt, Drezdában négy, Rigaiban pedig 0 fokot mértek hétfőn reggel és a hőmérséklet napközben is legfeljebb 16-18 fokra emelkedett, a 20 fokot csak a Pireneusok, az Alpok és a Száza vonalától délre érte el.

hazánkban az új hetet csaknem mindenütt esős időjárás fogadta, a csapadék szeszélyesen oszlott meg. Érsekújkerten 18, Szendrőn 21, Berettyóújfalun pedig 27 millimétert mértek, Orosházán viszont csak 11, másutt legfeljebb 5 milliméternyi eső hullott. a hőmérséklet vasárnap általában kevéssel 20 fok alatt maradt, s a 21 fokos rekordot csupán Magyaróváron érte el. az a hűvös időjárás hétfőre is áthúzódott. eső azonban a hét első napján kora délutánig - a budapesti néhány cseppel eltekintve - sehol sem hullott. az északi szél órákenti sebessége Szombathelyen 54 kilométer volt, az egyes lökések sebessége azonban a 75 kilométert is elérte.

a meteorológusok hétfőn elkészítették a szokásos távlati előrejelzést. eszerint péntekig a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 6-11, a legmagasabb nappali hőmérsékletek pedig 14-24 fok között lesznek. öt milliméteres vagy annál nagyobb csapadék az ország területének 10 százalékán várható. /mti/

17.50/e

- 45 -

NF 1810

bb 61. fiatalok parlamentje bábolnán

vid/fm/ny La

1970. május 18.

a komárom megyei állami gazdaságokban dolgozó fiatalok megyei parlamentjét hétfőn rendezték meg a bábolnai állami gazdaságban. ötven küldött tanácskozási csapaton 2.500 fiatal képviselőjében.

bokros albert, a kis-komárom megyei bizottságának titkára vitaindítójában elmondta, hogy a megye minden állami gazdaságban megrendezték a parlamentet megelőző területi tanácskozásokat. ezeken résztvettek a gazdasági és a politikai vezetők, s együttesen vitatták meg a tennivalókat.

a területi és a hétfői megyei tanácskozáson is sok szó esett a munkaerővándorlásról és a fiatalok kulturális, szociális ellátottságáról. bár a gazdaságok központja jól felszerelt, megfelelő szórakozási és művelődési lehetőségeket találnak itt a fiatalok, a külterületeken nagyon kedvezőtlen körülmények között dolgoznak, élnek. ez az egyik oka a munkaerővándorlásnak, csökkentené a gyakori munkahelyváltoztatást az is, ha a fiatalokat végzettségüknek megfelelő munkakörökben foglalkoztatnák.

a tanácskozáson sokat foglalkoztak a fiatal agrár-értelmiségiek helyzetével is. egyöntetű volt az a megállapítás, hogy ezekre a fiatalokra a falu gazdasági és kulturális életében az eddiginél nagyobb feladat vár.

a megyei parlament részvevői öt küldöttet választottak a mezőgazdasági állami szektorban dolgozó fiatalok országos nagyaktíva-értekezletére. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

hi/tr/ny

mai bb 27-es számú hírlapokra /családi tragédia kunszentmártonban/ a következő pótlást adjuk:

a negyedik sor közepén a szöveg helyesen így hangzik: a kisfiút áramütés érte, különösebb baja azonban nem történt.

az 5. sorban a szöveg így módosul: 10 éves testvére azonban súlyos áramütést kapott. /mti/

-46-

17.55/ny

MF 18⁰⁰

bb 62. szovjet tudósok előadásai vidéken

ö vid/kz/mné/ny La

1970. május 18.

a hazánk felszabadulásának 25. évfordulója, valamint a lenin centenárium alkalmából rendezett szovjet műszaki-tudományos napok több rendezvénye zajlott le hétfőn vidéken. a diósgyőri gépgyár műszaki házában megkezdődött kétnapos előadássorozat napirendjén a mesterséges gyémántok és a szuperkeménységű anyagok ipari felhasználásának problémái szerepeltek. a téma előadója j.n. maszlov, a műszaki tudományok doktora, a gyémántkutató intézet tanszékvezető tanára, v.n. bakul, a műszaki tudományok doktora, a szuperkeménységű anyagok intézetének igazgatója, a.m. rozenberg, a műszaki tudományok doktora, a szuperkeménységű anyagok intézete laboratóriumának vezetője volt.

a szovjet műszaki-tudományos napok keretében rendezett előadássorozatra miskolcra érkezett szovjet tudósok tiszteletére dr. zambó jános, a miskolci nehézipari műszaki egyetem rektora fogadást adott. a szovjet tudósok tájékoztak az egyetem oktatási és kutatási tevékenységéről is.

veszprémben a vegyipari egyetem, valamint a magyar ásványolaj- és földgázkutató intézet látott vendégül szovjet tudósokat. az egyetemen l.v. szaulova, az ukrán szszk tudományos akadémiaja automatizálási intézetének vezető mérnöke a vegyipari műszerek, automatikus szabályozók, a nagynyomású armaturák és adagoló készülékek szakproblémáiról, a kutató intézetben pedig a.a. dzsavagyan, az össz-szövetségi kőolajipari minisztérium osztályvezetője a kőolaj- és gázipar fejlődésének jelenlegi helyzetéről és perspektíváiról tartott előadást.

székesfehérvárott a mtesz klubban került sor a szovjet műszaki-tudományos napok első előadásaira. v.l. bikov, az össz-szövetségi rádió kutató intézet laboratóriumának vezetője, hirközlés a föld mesterséges holdjai segítségével, címmel tartott nagy érdeklődésű előadást, v.i. szmirnov, a műszaki tudományok doktora, lenin-dijas, a leningrádi elektrotechnikai egyetem tanszékvezető tanára pedig a korszerű mikroelektronika műszaki és tudományos problémáival foglalkozott.

/folyt köv/

-47-

18.05/ny

MF 18³⁰

bb 62. / szovjet tudósok.....folyt/ny

Szegeden ugyancsak két előadást tartottak a szovjet műszaki tudományos napok alkalmából hazánkba érkezett tudósok. r.m.gurkov, a lenelektronmass egyesülés termelési osztály vezetője olyan napjaink érdeklődésének előterében álló kérdéssel foglalkozott - egy nagy ipari egyesülés konkrét tapasztalatai alapján - mint a számítástechnika alkalmazása az ipar irányításában. a nap másik előadója - t.p.marjanovics, a matematikai és fizikai tudományok kandidátusa, az ukrán szszk tudományos akadémia kibernetikai intézetének osztályvezetője pedig „összetett rendszerek ismertetése, kutatása és modellezése„ címmel tartott előadást, a szegedi tudományos kutatók, kibernetikusok, valamint az egyetem szovjet gyártmányú számítógépét működtető szakemberek és a város nagyzemeinek vezetői mindkét előadást rendkívül nagy érdeklődéssel hallgatták.

győrött a technika házában a.i.malisev, a műszaki tudományok doktora, a szovjet autóközlekedési tudományos kutató intézet igazgatóhelyettese a szovjet autóközlekedés és autópark fejlesztéséről tartott előadást, amely után a győri közlekedési szakemberek sok kérdést intéztek hozzá. ugyanezen a napon került sor j.m.bazsenovnak, a kujbisevi hadmérnöki akadémia tanszékvezetőjének előadására is. a betongyártás új technológiáját ismertette a megye építőipari szakembereivel. /mti/

.-.

bb 63. román építésügyi küldöttség érkezett budapestre

t sb//ny ie la 1970. május 18.

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter meghívására irailan ispas román építőanyagipari miniszter vezetésével román építésügyi küldöttség érkezett hétfőn budapestre. a magyar fővárosban csatlakozott a küldöttséghez dumitru turcus, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete is.

a ferihegyi repülőtéren bondor józsef miniszter fogadta a küldöttséget. ott volt dumitru turcus, románia budapesti nagykövete is.

x x x

/folyt köv/

-48-

18.10/ny

M 1835

bb 63. / román építésügyifolyt/ny

a román építésügyi küldöttség látogatásának célja a két ország közötti közvetlen építésügyi együttműködési megállapodás megkötése. erről, a kapcsolatok felvételéről a múlt év őszén bondor józsef miniszter vezetésével romániában járt magyar küldöttség tárgyalt a baráti ország építésügyi vezetőivel. eddig az építésügyi kapcsolatokat csak a magyar-román gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság magyar tagozatának közvetítésével tartották fenn, s általában ez az együttműködés szakmai tanulmányutak lebonyolítására szorított. az építőanyagipari árucseré-kapcsolatokat pedig a külkereskedelmi vállalatok intézték a szokásos üzleti, kereskedelmi szerződések alapján. a javasolt új megállapodás szerint a két ország építésügyi irányító szervei és vállalatai, intézetei közvetlen kapcsolatokat létesítenek a gazdasági és kooperációs, továbbá a műszaki-tudományos együttműködés kialakítására. a javasolt munkaterv 1970-re és az 1971-75-os évi időszakra terjeszt elő konkrét intézkedéseket a közvetlen és kétoldaltu kapcsolatok kialakítására. /mti/

.-.

bb 64. megjelent a xi. miskolci filmfesztivál

id/fm/ny la 1970. május 18.

miskolcon, a szakszervezetek borsod megyei tanácsa rónai sándor művelődési központjában hétfőn dr. fekete lászló a városi tanács vb. elnöke ünnepélyesen megnyitotta a városi tanács és a szot által immár tizenegyedik alkalommal megrendezett miskolci filmfesztivált.

- miskolc város magáénak érzi a filmfesztivált, - mondotta - s év

ről évre gazdagabb programmal várja a filmalkotókat. a lakosság által megvásárolt ezerhatszáz bérlet is bizonyítja, hogy a miskolciak nagy érdeklődést tanúsítanak az immár hagyományos rendezvény iránt, amelynek hatása vidékre is kisugárzik, mivel négy helyen - borsodnádason, sajtószentpéteren, sárospatakon és göncön - harminc kisfilmet mutatnak be a fesztiválon szereplő alkotások közül.

/folyt köv/

-49-

18.20/ny

M 1842

bb. 65. sajtótájékoztató a kndk nagykövetségén

t fe/gg/e La

1970. május 18.

a japánban élő koreaiak egyesített szövetsége megalakulásának 15. évfordulója alkalmából Li Dong Szon, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete hétfőn sajtótájékoztatót tartott. bevezetőben rámutatott azokra a jelentős eredményekre, amelyeket a szervezet elért, hogy a japánban élő koreaiakat a köztársaság kormánya köré tömörítse és megvédje demokratikus nemzeti jogait. emlékeztette a jelenlevőket, hogy a japán militaristák az ázsiai kontinensen folytatott agressziójuk, valamint a csendes-óceáni háború időszakában a munkaerő pótlására nagyszámu koreait kényszerítették japánba „szabad toborzás”, „munkaközvetítés”, és „háborús munka”, ürügyén. így 1944-ben csaknem kétmillió ember került japánba, 1945-ben ez a szám 2 millió 400 ezerre emelkedett. a japánba kényszerített koreaiak kénytelenek voltak elszervezni a kizsákmányolás minden formáját, nemzeti megaláztatás volt osztályrészük. helyzetük nem változott a koreai népi demokratikus köztársaság felszabadulása után sem, állandósult nemzetiségi elnyomásuk és megkülönböztetésük.

demokratikus nemzetiségi jogaik megvédésére jött létre 15 évvel ezelőtt a japánban élő koreaiak egyesített szövetsége, s ezzel a japánban élő koreai állampolgárok harca új szakaszhoz érkezett.

a nagykövet ezután részletesen szólt a szövetség széleskörű tevékenységéről. rámutatott, a japán hatóságok minden eszközt felhasználnak arra, hogy rákényszerítsék honfitársaikra az úgynevezett „délkoreai állampolgárságot”, vagy az „örökös letelepedési jogot”, japán területén. a reakciós japán kormány megszakítva a tárgyalásokat, lehetetlenné teszi a japánban élő és a kndk-ba visszatérni óhajtó koreai állampolgárok hazatérését. a

a nagykövet ismertette kormánya álláspontját, amely szerint az elsőrendű kötelességének tartja, hogy a külföldön élő valamennyi koreai állampolgárt - beleértve japánban élő 600 000 honfitársukat is - megvédje, nemzeti jogait biztosítsa, harcát aktívan támogassa. /mti/

-...-
- 52 -

M 1900

bb. 68. idegenforgalmi szabadegyetem

vid/e fm La

1970. május 18.

több mint 450 000 bel- és külföldi vendéget várnak a nyári szegedi ünnepi hetek eseményeire. a város idegenvezetőit a tit idegenforgalmi szabadegyetemen készítették fel a várható nagy vendégjárásra. februártól tucatnyi előadást tartottak számkra szeged és környéke természetvédelmi területeiről, néprajzi érdekességeiről, építészeti különlegességeiről, a kirándulóhelyekről. megismertették őket csongrád megye negyedszázados gazdasági fejlődésével, hódmezővásárhely és makó idegenforgalmi nevezetességeivel is.

a különleges továbbképző tanfolyam hétfőn fejeződött be a tit szegedi klubjában. /mti/

-...-

bb. 69. átadták a minisztertanács elismerő oklevelét az ipolyvecei alkotmány termelészövetkezetnek

vid/e kz La

1970. május 18.

az ipolyvecei alkotmány termelészövetkezet tavalyi gazdálkodási eredményeivel elnyerte a minisztertanács elismerő oklevelét. az oklevelet hétfőn a község művelődési otthonában rendezett ünnepségen adta át zombori Antal, a termelészövetkezetek országos tanácsának munkatársa Tóth József Tsz-elnöknek. az ünnepségen részt vett Szóó Béla, a Nógrád megyei pártbizottság titkára. /mti/

-...-

bb. 70. az ország legfiatalabb bányászvárosa fotókon

vid/e fm La

1970. május 18.

oroszlányon hétfőn nyitották meg a felszabadulás 25. évfordulójának tiszteletére kiírt fotópályázatra beküldött képek kiállítását. a több mint száz felvétel az ország legfiatalabb bányászvárosának fejlődését tükrözi. /mti/

18.43/e

-...-
- 53 -

M 1901

bb. 71. kisorsolták a vidéki gépkocsi nyereményeket

i fk/gg/e la

1970. május 18.

az országos takarékpénztár a nyeremények nagy száma miatt a hagyományoktól eltérően két részletben, május 18-án és 19-én rendezi a gépkocsi nyereménybetétkönyvek esedékes huzását. a sorsolás első félidejét hétfőn bonyolították le cegléd- den a kossuth művelődési házban, ahol a vidéken váltott betétkönyvek nyereményeit huzzák. a tízezer forintos betétkönyv tulajdonosok között 72 kocsit, az 5 000 forintosaké között 159 személyautót sorsoltak ki.

a huzás második részét, a fővárosban váltott betétkönyvek sorsolását kedden délelőtt az otp münnich ferenc utcai kulturális termében tartják. a kétnapos sorsolás összesített gyorslistáját szerdán teszik közzé. /mti/

bb. 72. székely mihály operaest jászberényben

vid/e fm la

1970. május 18.

a székely mihály zenei napok befejezéseként hétfőn operaestet rendeztek jászberényben, a lehel klubban. a világhírű művész, jászberény szülöttének emlékére rendezett műsorban a magyar állami operaház művészei - házy erzsébet, ágay karola, szőnyi olga, melis györgy és simándy józsef - léptek fel és a legnépszerűbb operákból adtak elő részleteket. /mti/

bb. 74. bach-mű szegedi bemutatója

vid/e fm

la

1970. május 18.

a szegedi zeneművészeti szakközépiskola hangversenytermében hétfőn a liszt ferenc zeneművészeti főiskola zene- és ének-tanárképző szaka szegedi tagozatának kamarazenekeze a tiszaparti városban először mutatta be bach musikalisches opfer című alkotását. a művet - amely ritkán hangzik el hazánkban - vántus istván zeneszerző tanár hangszerelte és vezényelte. a műsorban hangszeres szólístaként közreműködött bódás péter és várnagy lajos. /mti/

19.13/e

- 54 -

NA 1925

bb. 73. kamaraszínházi napok gyulán

vid/e fm la

1970. május 18.

felszabadulásunk 25. évfordulója és a lenin-centenárium alkalmából az idén első ízben rendezett színházi napokat gyulán az erkel művelődési központ és a kisz városi bizottsága. az első bemutatóra hétfőn került sor. ezúttal görgey gábor: „délutáni tea”, és cristopher fry „nem ritka a fönix”, című egyfelvonásosait láthatta a közönség a békéscsabai stúdiószínház előadásában.

a gyulai kamaraszínházi napokon a budapesti thália stúdió görgey gábor „komámasszony hol a stukker”, című komédiájával mutatkozik be és műsorra tüzték még a „viharsarok 70”, stúdiószínház most bemutatott arbuzov-darabját „az én szegény maraton”, című művet is. /mti/

bb. 75. a színház- és filmművészeti főiskola

gg/e la

1970. május 18.

végzős növendékei május 22-én és 26-án este 7 órakor megismétlik hubai-ránki-vas egy szerelem három éjszakája című zenés játékát az odry színpadon. /mti/

bb. 76. eddig csaknem 40 község kiürítését fejezték be - információs iroda nyílt nyíregyházán

ö sb-vid/tr/e la

1970. május 18.

az utóbbi 24 órában nem volt jelentős csapadék a tiszta és a szamos vízgyűjtő területén. a tiszta vásárosnaményig apad, s az árhullám 728 centiméteres vízzszinttel tartósan tetőzik záhonynál. a folyó alsó szakaszai tovább áradnak. a szamos lassan apad, s a maros árhulláma hétfőn dél körül a romániai szakaszon aránál a maximumhoz közeli vízállással, 689 centiméteres vízzszinttel tetőzött. a vízügyi előrejelzések szerint a tiszán tiszabencelnél és tokajnál május 20-a, tiszafürednél május 24-e körül tetőzik az árhullám, s szolnoknál, csongrádnál és szegednél május végére várható a tetőzés. a maros magyar szakaszán a maximumhoz közeli vízzszinttel május 20-ra várják a tetőzést. /folyt.köv./

19.25/e

- 55 -

NA 2020

bb. 76. /eddig csaknem...folyt./e

hétfőn hajnalban olcsvaapátinál átvágták a tiszba balparti gátját, hogy visszavezessék a szamosból kiáradt vizet. hajnalban 60 méter széles rést nyitottak a gáton, s délutánra további 20 méterrel szélesítették ezt a kaput. így most már másodpercenként 200 köbméter vizet vezetnek vissza a folyóba a kiáradt területről. az apadás azonban lassu, délutánig az elöntött területen mindössze 2 centiméterrel csökkent a vízszint. a kiöntött vízmennyiség pontos felmérését kedden kezdik meg, de az eddigi becslések szerint 3-6 hét szükséges a visszavezetéshez.

a tiszba és megáradt ^(mellék) folyó mentén vasárnap több mint 14 000 ember vett részt a védekezésben. a hétfőre virradó éjszaka, s napközben is újabb erősítést irányítottak a veszélyeztetett térségbe. a legújabb jelentések szerint már 17 620 ember őrszi, védi és erősíti a gátakat. munkájukat csaknem 400 nagyteljesítményű földmunkagép és 2 200 különféle szállítójármű segíti. hétfőn a szombathelyi vasutállomásról irányvonat indult nyiregyháza térségébe. a nyugat-dunántúli vízügyi igazgatóság további földmunkagépeket, műhely- és lakókocsikat küldött a veszélyeztetett helyekre. az északdunántúli vízügyi igazgatóság hétfőig több mint 20 földmunkagépet, tíz világító agregátort, több ezer tályát és 100 főnyi kezelőszemélyzetet irányított át a felső-tiszba vidékére.

a tiszba, a szamos és a maros térségében már 9 gépesített árvízvédelmi osztag dolgozik. a szamosnál nagy erővel folytatták a töltésszakadás elzárását. a tiszán tivadar és kisar között, valamint a borsod megyei szakaszon több helyen gátszivárgás ellen védekeztek. combrádnál a víznyomás hatására buzgár tört fel a gát mögötti területen, de hétfőn délre többszáz homokzsákkal sikerült elfojtani, lokalizálni a buzgárt. cigánd belterületén - a néhány évtizeddel ezelőtt keletkezett gátszakadás helyén - is buzgár keletkezett. hétfőre virradóra a homokzsákokkal sikerült lokalizálni a buzgárt. a vízügyi erők ezen a szakaszon 150 méter hosszú nyugátat építettek. a szivárgások csökkentésére cigánd környékén egy kilométer hosszú műanyag-fóliával borították be a gát oldalát, s több mint 2 500 homokzsákkal erősítették a töltést.

a tiszba középső és alsó szakaszán is felkészülnek az áradás fogadására. a szolnoki és a gyulai vízügyi igazgatóság intézkedési tervet készített. bejárták az árvédelmi vonalakat, s felkészültek egy esetleges kiürítésre is.

/folyt.köv./
19.30/e

- 56 -

NA 2025

bb. 76. /eddig csaknem...2.folyt./e

a szegedi vízügyi igazgatóság is kijelölte egy esetleges gátszakadásakor szükséges lokalizációs töltések helyét és a védekezés szervezetét. a maros mentén teljes erővel dolgoznak a gát erősítésén. a legjobban veszélyeztetett helyeken mintegy két sor homokzsákkal magasztják, erősítik a gátat.

hétfő estig csaknem 40 községben fejezték be a kiürítést, eddig 34 300 embert költöztettek át biztonságos helyre. a felmérések szerint összesen 45 község lakóit kell kitelepiteni. ennek megfelelően folytatják a kiürítést csengeren, csengerujfalun, fehérgyarmaton, panyolán, kisnaményben és turricsén.

hétfőn délután nyiregyházán megnyitották az árvízkarosultak tájékoztató irodáját. az iroda munkatársai ugyanis összeállították a kitelepitett lakosok pontos névsorát, s így a család fő neve alapján az ország bármely részéből érkező érdeklődésre felvilágosítást nyújthatnak arról, hol található a keresett család. a kitelepitettek elhelyezéséről a következő telefonszámokon kaphatnak felvilágosítást az érdeklődők: nyiregyháza 14-88, 10-00/119, 10-01/140, 10-02/210 és 10-03/199. a kitelepitett fehérgyarmati járási pártbizottság és járási tanács apparátusa vásárosnaményba költözött, s így ez a járás hétfőtől már két járás, a fehérgyarmati és a vásárosnaményi járás székhelyévé vált.

az országos vízügyi hivatal árvédelmi törzsénél hétfőn délután tartott árvédelmi értekezleten elhangzott jelentések alapján az árvízzel veszélyeztetett területeken eddig emberéletben nem esett kár. az egészségügyi minisztérium képviselője beszámolt arról, hogy a korábban kért orvosi segítség, tíz debreceni orvos megérkezett az árvízről veszélyeztetett területekre. fertőző megbetegedésről eddig nem érkezett jelentés, de már intézkedtek arról, hogy a járványok megelőzése érdekében megfelelő ol-tóanyagot és egyéb felszereléssel lássák el a tiszba és szamosmenti területeket. további intézkedés szükséges azonban újabb ivóvíz-szállító kocsik átirányítására.

a veszélyeztetett területek élelmiszer ellátásában nincsenek problémák. a belkereskedelmi minisztérium intézkedésére az ellátás további javítása érdekében hétfőn újabb szállítmányokat indítottak utnak. budapestről 20 mázsa szárazkolbászt, szegedről 20 mázsa szalámit, zalaegerszegről 50 mázsa turista-szalámit küldenek nyiregyháza térségébe.

/folyt.köv./

19.45/e

- 57 -

NA 2025

bb. 76. /eddig csaknem...3.folyt./e

az általános fogyasztási szövetkezetek a tanácsok közreműködésével szükség-konyhákat állítottak fel, hogy meleg ételhez juttassák a kitelepített lakosságot és az árvédelmi erőket. hétfőn délben tisztos ruhaszállítmány indult budapestről, s további szállítmányokat küldenek a felső-tisza vidékére. többek között 24 000 tréningruhát, 18 000 takarót, haterzer vattaruhát, 30 000 munkaruhát, 16 000 pár gumicsizmát és 20 000 pár cipőt irányítottak ebbe a térségbe. a honvédség három mozgó viztisztító berendezést szállított szolgálatra. ezek a berendezések napi 150 köbméter vizet tisztítanak meg.

a tisza felső szakaszán öt kihelyezett vízminőség védelmi állomás kezdte meg a munkát. elsősorban a tisza szennyeződését vizsgálják. az első jelentések szerint egyelőre nem találtak olyan szennyező anyagokat a vízben, amelyek a folyó középső, vagy alsó szakaszán veszélyeztetnék a tisza-menti vízművek kútjait. kedden és szerdán helikopterek segítségével hozzáfognak az elöntött területek vízének szennyezettségi vizsgálataihoz is. /mti/

bb. 77. időjárásjelentés

gg/e la

1970. május 18.

a meteorológiai intézet jelenti május 18-án, hétfőn este 19 órakor:

több napsütés

várható időjárás kedd estig: főként nappali felhőképződés, egy-két helyen eső, zivatar. fokozatosan mérséklődő északi, északkeleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet 20 fok körül. /mti/

bb. 78. vacsora a román építésügyi küldöttség tiszteletére

ksb/g./e la

1970. május 18.

a román iszpas építőanyagipari miniszter vezetésével hazánkban tartózkodó román építésügyi küldöttség tiszteletére hétfőn este józsef építésügyi miniszter vacsorát adott a citadella étteremben. a vacsorán megjelent dumitru turcus, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

- 58 -

MA 2040

bb. 78. jól sikerült az első féldíő - több mint félmilliós bevétele a báv képaucióján

t kf/gg/é

1970. május 18.

a már hagyományos zsufolt ház mellett bonyolította le 22. képauciójának első részét hétfőn délután a mom csörsz utcai művelődési házban a bizományi áruház vállalat. az aukcióra 251 festmény gyűlt össze. az első napon összesen 533 300 forintos kikiáltási áron 125 képet árvereztek el.

az érdeklődés ezuttal rácafoltt az előzetes becslésekre. a korábban igen kelendő ismeretlen festők művei gyorsan lekerültek a napirendről, alig-alig kapták meg a kikiáltási árat. az aukció „legdrágábbja”, egy 17. századbéli holland festő 50 000 forintos képe sem talált gazdára. egyébként is szokatlannul sok kép, szám szerint 17 maradt meg. jónéhány festményt viszont elképesztően magasra vertek fel a ragaszkodó licitálók. fendi péter 2 000 forinttra tartott „eltörött korsó”, - jához például 24 000 forintért jutott hozzá a jóidegzetű győztes. ez a 12-szeres ár egyben az eddigi aukciók licitálási rekordját is jelenti. ezen kívül egyebek között jó árat, 18 000 forintot adtak ferenczy károly 4 000 forintért kikiáltott önarcképeért. glatz oszkár négy képe 37 000 forint helyett 67 000 forintért jutott új tulajdonosok birtokába.

végül is - a sok megmaradt képpel együtt - jó eredménnyel zárult a 22. képaució első félideje. az elkelt 108 festmény 833 000 forint bevételt hozott. a keddi árverésen 126 újabb festmény, köztük sok nagyra tartott ritkaság kerül kalapács alá. /mti/

bb. 80. szlovák termelészövetkezeti küldöttség látogatása magyarországon

gg/e la

1970. május 18

a termelészövetkezetek országos tanácsa meghívására szlovák termelészövetkezeti küldöttség érkezett magyarországra pável jonas, a szlovák egyénileg dolgozó és termelészövetkezeti földművesek szövetségének elnöke vezetésével. a küldöttség a szlovák és a magyar termelészövetkezetek közötti közvetlen kapcsolatok további fejlesztéséről kíván tárgyalásokat folytatni. ennek keretében a bajai és a szegedi területi szövetségeknél is megbeszéléseket folytat. /mti/

20.33/e

- 59 -

MA 2040

bb. 76. /eddig csaknem...3.folyt./e

az általános fogyasztási szövetkezetek a tanácsok közreműködésével szükség-konyhákat állítottak fel, hogy meleg ételhez juttassák a kitelepített lakosságot és az árvédelmi erőket. hétfőn délben tisztos ruhaszállítmány indult budapestről, s további szállítmányokat küldenek a felső-tisza vidékére. többek között 24 000 tréningruhát, 18 000 takarót, hatezer vattaruhát, 30 000 munkaruhát, 16 000 pár gumicsizmát és 20 000 pár cipőt irányítottak ebbe a térségbe. a honvédség három mozgó vizes tisztító berendezést szállított szolnokra. ezek a berendezések napi 150 köbméter vizet tisztítanak meg.

a tisza felső szakaszán öt kihelyezett vízminőség védelmi állomás kezdte meg a munkát. elsősorban a tisza szennyeződését vizsgálják. az első jelentések szerint egyelőre nem találtak olyan szennyező anyagokat a vízben, amelyek a folyó középső, vagy alsó szakaszán veszélyeztetnék a tisza-menti vízművek kútjait. kedden és szerdán helikopterek segítségével hozzáfognak az előtört terület vizének szennyezettségi vizsgálatahoz is. /mti/

-...-

bb. 77. időjárásjelentés

gg/e la

1970. május 18.

a meteorológiai intézet jelenti május 18-án, hétfőn este 19 órakor:

több napsütés

várható időjárás kedd estig: főként nappali felhőképződés, egy-két helyen eső, zivatar. fokozatosan mérséklődő északi, északkeleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet 20 fok körül. /mti/

bb. 78. vacsora a román építésügyi küldöttség tiszteletére

k/sb/g./e la

1970. május 18.

a román iszpas építőanyagipari miniszter vezetésével hazánkban tartózkodó román építésügyi küldöttség tiszteletére hétfőn este józsef építésügyi miniszter vacsorát adott a citadella étteremben. a vacsorán megjelent dumitru turcus, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

- 58 -

bb. 78. jól sikerült az első féldíő - több mint félmilliós bevétel a báv képaucióján

t kf/gg/é

1970. május 18.

a már hagyományos zsufolt ház mellett bonyolította le 22. képauciójának első részét hétfőn délután a mom csörsz utcai művelődési házában a bizományi áruház vállalat. az aukcióra 251 festmény gyűlt össze. az első napon összesen 533 300 forintos kikiáltási áron 125 képet árvereztek el.

az érdeklődés ezuttal rácafoltt az előzetes becslésekre. a korábban igen kelendő ismeretlen festők művei gyorsan lekerültek a napirendről, alig-alig kapták meg a kikiáltási árat. az aukció „legdrágábbja”, egy 17. századbeli holland festő 50 000 forintos képe sem talált gazdára. egyébként is szokatlannul sok kép, szám szerint 17 maradt meg. jónéhány festményt viszont elképesztően magasra vertek fel a ragaszkodó licitálók. fendi péter 2 000 forintra tartott „eltörött korsó”, - jához például 24 000 forintért jutott hozzá a jóidegzetű győztes. ez a 12-szeres ár egyben az eddigi aukciók licitálási rekordját is jelenti. ezen kívül egyebek között jó árat, 18 000 forintot adtak ferenczy károly 4 000 forintért kikiáltott önarcképéért. glatz oszkár négy képe 37 000 forint helyett 67 000 forintért jutott új tulajdonosok birtokába.

végül is - a sok megmaradt képpel együtt - jó eredményt zárt a 22. képaució első félideje. az elkelt 108 festmény 833 000 forint bevételt hozott. a keddi árverésen 126 újabb festmény, köztük sok nagyra tartott ritkaság kerül kalapács alá. /mti/

-...-

bb. 80. szlovák termelőszövetkezeti küldöttség látogatása magyarországon

gg/e la

1970. május 18

a termelőszövetkezetek országos tanácsa meghívására szlovák termelőszövetkezeti küldöttség érkezett magyarországra pável jonas, a szlovák egyénileg dolgozó és termelőszövetkezeti földművesek szövetségének elnöke vezetésével. a küldöttség a szlovák és a magyar termelőszövetkezetek közötti közvetlen kapcsolatok további fejlesztéséről kíván tárgyalásokat folytatni. ennek keretében a bajai és a szegedi területi szövetségek-nél is megbeszéléseket folytat. /mti/

20.33/e

- 59 -

MF 2080

MF 2080

bb. 81. fogadás a bolgár nagykövetségen

t bc/gg/e La

1970. május 18.

vaszil bogdanov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete hétfőn este a nagykövetségen fogadást adott a bolgár népköztársaság legfelsőbb bíróságának küldöttsége tiszteletére, amely angol velevnek, a bolgár népköztársaság legfelsőbb bírósága elnökének vezetésével tartózkodik hazánkban.

a fogadáson megjelent dr. korom mihály igazságügyminiszter, dr. szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke, dr. katona poltán, a legfőbb ügyész első helyettese, gyenes andrás külügyminiszterhelyettes, korosi györgy belügyminiszterhelyettes, varga péter, az mszmp kb közigazgatási és adminisztratív osztályának helyettes vezetője, és az igazságügyminisztérium, a legfelsőbb bíróság, a legfőbb ügyészség, a magyar jogász szövetség több képviselője. /mti/

bb 82. román szakszervezeti delegáció érkezett budapestre

gg/ny La

1970. május 18.

a magyar bányaiipari dolgozók szakszervezete elnökségének meghívására budapestre érkezett a román szakszervezetek általános szövetsége bánya és villamosipari szakszervezetek szövetségének delegációja a küldöttséget vasile martinelli, a szakszervezeti szövetség bizottsága végrehajtó irodájának tagja vezeti. /mti/

bb. 83. az országos vízügyi hivatal hétfő esti tájékoztatója az árvédelmi helyzetről

gg/e La

1970. május 18.

a tisza felső vízgyűjtőjén az elmúlt 24 órában csak néhány helyen volt záporosó vagy zivatar. hatására lassul az árhullám levonulása, zánonyánál a vízállás tartósan tetőzött, de hétfő délután óta lassan apad, a tetőzés az eddigi maximális vízállás körül tokajnál csütörtökön, tiszafüreden vasárnapra várható.

a szamos lassan apad, vízállása a tetőzés óta eltelt négy nap alatt több mint három métert apadt.

a maros romániai szakaszán erős árhullám alakult ki. az előrejelzés szerint az árvíz a maroson is az eddigi maximum körül tetőzik.

/folyt.köv./

21.50/e

- 60 -

NA 2/100

bb. 83. /az országos vízügyi...folyt./e

a szamos jobbpartján a kiömlött víz gyorsuló ütemben, olcsvaapátnál hétfőn délután már 80 méter szélességben folyik vissza a tiszába. a kraszna a vártnál lassabban apad, hétfőn ezért nem kezdték meg a szamos balpartján kiömlött víz tervezett visszavezetését.

a kiürítés során eddig 34 300 embert szállítottak biztonságos helyre.

a védekezésben és mentési munkában 17 600 ember vesz részt, közülük 7 200 a fegyveres erők, 6 300 a vízügyi szolgálat kötelékéből. hétfőn kereken 300 munkagép, 2 200 tehergépkocsi és egyéb gépkocsipark, valamint felszerelés segítette a munkát. a munkaerőt és a gépi felszerelést az árhullám előrehaladásának megfelelő ütemben telepítik a tokaj alatti tiszaszakaszra. különösen nagy erők érkeznek a maros védgátjához. /mti/

...-

bb. 84. a jksz tanulmányi küldöttsége budapestre

Lk/e La

1970. május 18.

az mszmp központi bizottságának meghívására hétfőn budapestre érkezett a jugoszláv kommunisták szövetségének tanulmányi küldöttsége jován pecsenovicsnak, a jksz elnöksége tagjának vezetésével. a küldöttséget kurucz imre, az mszmp kb osztályvezető helyettese fogadta. a fogadáson jelen volt szvetozár starcsevics, a budapesti jugoszláv nagykövetség tanácsosa. /mti/

...-

bb. 85. fehér lajos és dégen imre szabolcsban

vid/e La

1970. május 18.

fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese dégen imre árvízvédelmi kormánybiztos, az országos vízügyi hivatal elnöke társaságában hétfőn délután szabolcs-szatmár megyébe érkezett. az esti órákban a felső-tiszavidéki vízügyi igazgatóság székházában megbeszélést folytattak a megyei párt, tanácsi és vízügyi szervek és a védekezésben résztvevő honvédségi alakulatok vezetőivel a felső-tiszai árvízhelyzetről és az ezzel összefüggő további feladatokról.

/folyt.köv./
22.23/e

- 61 -

22.23/e

bb. 85. /fehér Lajos...folyt./e

Jancsó Gyula, a felső-tiszavidéki vízügyi igazgatóság vezetőjé tájékoztatta a kormány elnökhelyettesét és az árvízvédelmi kormánybiztost a jelenlegi helyzetről.

Fehér Lajos a kormány nevében elismerését fejezte ki a párt, a tanácsi és a vízügyi szervezeteknek, a honvédségi alakulatoknak, a belügyi és karhatalmi szervezeteknek, a munkásőrségnek és a védekezésben, a mentési munkálatokban résztvevő lakosság-nak a hősiesség helytállásáért. /mti/

- v e g e -

22.25/e

- 62 -

M 22³⁰

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 350-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1970. május 19.

bb 1. ötszázal több hely a budapesti diákotthonokban

i hi/gg/ny la

1970. május 19.

Ötszázal növeli a főváros a diákotthoni helyek számát a negyedik ötéves tervidőszakban - közölték a városházán. az intézmények befogadó képességének gyorsütemű növelése azért szükséges, mert az elmúlt években jelentősen - mintegy 600-zal - csökkent a fővárosban a középiskolás diákotthoni helyek száma. a szaktárcák ugyanis technikumaik egy részét felsőfoku oktatási intézménnyé fejlesztették, s természetesen az ezekhez tartozó ifjúsági otthonokban is a saját diákjaikat helyezték el. az intézményi helyek szaporítására annál inkább szükség van, mert a mostani tanévben is több mint ezer középiskolás diák lakik albérlésben, magánháznál, rokonoknál, vagy ismerősöknél, és mintegy ötezeren naponta járnak be vidékről.

a következő években tovább növekszik a diákotthoni elhelyezéssel kapcsolatos igény, egyrészt azért, mert a budapesten működő szakközépiskolák nemcsak a főváros, hanem a környező megyék részére is képeznek szakembereket, másrészt a következő esztendőben a mostani két és félezer helyett már négyezer elsőosztályos vidéki diákot vesznek fel a budapesti középiskolákba, a demográfiai hullám elvonulásával felszabaduló helyekre. elhelyezésük megkönnyítésére a minisztériumok is jelentős - összesen mintegy 600 fős - diákotthonfejlesztési programot terveznek a következő évekbe. /mti/

-1-

NA